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Amtliche Bekanntmachungen

Einladung zur öffentlichen Sitzung  
des Gemeinderats am 22.06.2023

Die nächste öffentliche Sitzung des Gemeinderats findet am
Donnerstag, den 22.06.2023, um 19.00 Uhr!!!

im Sitzungssaal unseres Rathauses (1. OG) statt.

Tagesordnung:
TOP 1
Bürger fragen
TOP 2:
Bebauungsplan „Laubühl“, 1. Änderung
-Aufstellungsbeschluss gemäß § 2 Abs. 1 BauGB
  im beschleunigten Verfahren gemäß § 13a BauGB
TOP 3:
Kindergarten St. Raphael
-Neufestsetzung der Elternbeiträge ab 01.09.2023
TOP 4:
Bekanntgaben, Verschiedenes:
4.1  Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse
4.2  Sonstiges

Im Anschluss findet ggfs. eine kurze öffentliche Sitzung des be-
schließenden Bauausschusses statt:
TOP 1
Stellungnahme zu Baugesuchen
TOP 2
Sonstiges
Wie immer sind interessierte Einwohner als Zuhörer freundlich 
eingeladen.

Recyclinghof geschlossen
Bitte beachten Sie, dass der Recyclinghof am Freitag, 
16.06.2023 und Samstag, 17.06.2023 kurzfristig geschlossen 
bleibt.

Beflaggung am Hasenplatz am 17.06.2023 und 
am 20.06.2023
Anlässlich des Volksaufstandes / Arbeiteraufstandes in 
der DDR wird am 17. Juni 2023 und anlässlich des Gedenk-
tages für die Opfer von Flucht und Vertreibung wird am 
20. Juni 2023 am Hasenplatz beflaggt.

Aufforderung zur sofortigen polizeilichen  
An- bzw. Ummeldung nach Schwenningen  
bis einschließlich 30.06.
Der 30. Juni (Stichtag) eines jeden Jahres ist für jede  
Gemeinde ein äußerst wichtiges Datum:
Die an diesem Tag festgestellte Einwohnerzahl (gezählt wer-
den nur die gemeldeten Hauptwohnsitze) ist maßgebend für 
die Finanzzuweisungen des Landes an jede einzelne Stadt/Ge-
meinde. Dies ist die Haupteinnahmequelle unserer Gemeinde. 
Wenn uns Einwohner fehlen, dann fehlt uns bares Geld. D.h. wir 
können uns weniger Ausgaben leisten oder müssen unsere Ein-
wohner und Bürger stärker mit öffentlichen Abgaben belasten. 
Zwischen den Städten und Gemeinden besteht ein regelrechter 
Wettbewerb und Kampf um die Hauptwohnsitz-Einwohner.
Auch unsere kleine Gemeinde Schwenningen ist auf diese Fi-
nanzzuweisungen vom Land dringend angewiesen!
Darum bitten wir ganz dringend unsere
	 Einwohner und Neuzuzüge: 
  Melden Sie sich bitte unbedingt vor dem 30.06. mit Haupt-

wohnsitz in unserer Gemeinde Schwenningen an (Rathaus, 
Zimmer 1)

	 Einwohner mit Nebenwohnsitz in Schwenningen: 
  Erklären Sie unbedingt vor dem 30.06. (schriftlich im Rat-

haus, Zimmer 1), dass Schwenningen Ihr Hauptwohnsitz ist.
Damit tun Sie unserer Gemeinde Gutes, persönliche Nachteile 
haben Sie dadurch nicht!

Grundsteuer 2023 – Zahlung der Jahresrate
Am 01. Juli 2023 ist die Grundsteuer für alle Grundsteuer-
zahler, die ihren Steuerbetrag einmal jährlich begleichen, zur 
Zahlung fällig. Der Jahresbetrag ist aus dem zuletzt ergange-
nen Grundsteuer-Jahresbescheid oder dem letzten Grund-
steuer-Änderungsbescheid ersichtlich.
Bei Steuerpflichtigen, die der Gemeindekasse ein SEPA-Last-
schriftmandat erteilt haben, wird der Jahresbetrag terminge-
recht abgebucht. Die übrigen Jahreszahler werden gebeten, 
den zum 01. Juli fälligen Jahresbetrag pünktlich zu bezahlen.
Bitte geben Sie das entsprechende Kassenzeichen im Ver-
wendungszeck deutlich an. Für Zahlungen, die nicht frist-
gerecht eingehen, ist die Gemeindeverwaltung verpflichtet, 
Säumniszuschläge und Mahngebühren zu erheben.

Mahnungen vermeiden -  
SEPA-Lastschriftmandat erteilen
Um den Zahlungsverkehr zu erleichtern, weist die Gemeinde  
erneut auf die SEPA-Lastschriftmandate hin.
Hier kommen Sie nicht in die Lage, dass Sie eine Zahlung vergessen 
und somit eine Mahnung erhalten.
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Jeweils zum Fälligkeitstermin wird automatisch der Betrag über 
den Abbuchverlauf beglichen.
Die Gemeinde bittet daher die zahlungspflichtigen Einwohner, 
von dieser Zahlungsabwicklung verstärkt Gebrauch zu machen.
Die SEPA-Lastschriftmandate sind beim Bürgermeisteramt, Zim-
mer 13 bei Frau Kögel, oder auf unserer Homepage unter „Rat-
haus -> Rathausformulare“, erhältlich.

Ausweise bitte rechtzeitig beantragen
In Bezug auf Urlaubsreisen zieht es viele Bürgerinnen und 
Bürger ins Ausland. Damit Ihnen rechtzeitig zum Urlaub Perso-
nalausweise und Reisepässe zur Verfügung stehen, bitten wir 
schon heute, die Gültigkeit Ihrer Ausweise zu überprüfen.
Bitte beachten Sie dabei, dass die reguläre Bearbeitungszeit 
für Ausweisdokumente durch die Bundesdruckerei ca. 3-6 Wo-
chen beträgt. Durch das verstärkte Aufkommen vor der Ur-
laubszeit ist es möglich, dass die Herstellungszeit erheb-
lich länger beträgt als sonst.
Zur Beantragung von Ausweisen bringen Sie bitte folgende 
Dinge mit:
• ein biometrisches Lichtbild
• Geburts- oder Heiratsurkunde
• Bargeld
• bisheriges Dokument
Für Rückfragen wenden Sie sich bitte an das Bürgerbüro unter 
Tel. 07579/9212-15.

Feiern im Sommer - gegenseitig Rücksicht nehmen!
Während der wärmeren Tage steht jedem und jeder der Sinn 
nach Feiern und Freunde treffen im Freien.
Bei allem Verständnis dafür bitten wir die Bevölkerung dringend, 
dabei aufeinander Rücksicht zu nehmen, damit es für alle Betei-
ligten ein Genuss bleibt und nicht in Nachbarschaftsstreitigkeiten 
endet.
Belästigungen durch allzu viel Lärm oder durch starke Rauchent-
wicklung beim Grillen oder Lagerfeuer sind daher zu vermeiden.
Die Gemeindeverwaltung bittet um Beachtung!

Ende amtlicher Teil

Andere Behörden

Ministerium für Finanzen und Kommunikation
Grundsteuer:  
Erinnerungen werden verschickt − Kulanzzeit endet
Wer seine Grundsteuererklärung für die Grundsteuer B noch 
nicht abgegeben hat, bekommt ab Mitte Juni 2023 ein Erinne-
rungsschreiben des Finanzamts zugesandt. Die Eigentümerin-
nen und Eigentümer haben dann sechs Wochen Zeit, um ihre 
versäumte Erklärungsabgabe nachzuholen. In den Schreiben ist 
ein erneuter Abgabetermin genannt, dann endet die Kulanzzeit. 
Liegt die Erklärung auch nach dem endgültigen Abgabetermin 
noch nicht vor, kann das Finanzamt die Besteuerungsgrundlagen 
für das betroffene Grundstück schätzen. Zudem liegt es im Er-
messen des zuständigen Finanzamts, einen Verspätungszuschlag 
festzusetzen, wenn eine Erklärung verspätet oder gar nicht abge-
geben wird.
Aktuell sind 81 Prozent aller Grundsteuererklärungen in Ba-
den-Württemberg eingegangen, davon etwa 86 Prozent bei 
der Grundsteuer B und etwa 59 Prozent bei der Grundsteuer A 
(land- und forstwirtschaftliches Vermögen). Der Versand der Er-
innerungsschreiben für die Grundsteuer B erstreckt sich bis Ende 
Juli 2023. Die Erinnerungsschreiben für die Grundsteuer A folgen 
dann voraussichtlich im dritten Quartal 2023.

Wer ein Erinnerungsschreiben erhält, seine Erklärung unter dem 
im Erinnerungsschreiben genannten Aktenzeichen aber bereits 
abgegeben hat, kann die Erinnerung ignorieren. Bei Fragen ist 
das Finanzamt am einfachsten über das Kontaktformular unter 
https://finanzamt-bw.fv-bwl.de/,Lde/Startseite/Service/Kontakt-
formular zu erreichen. Die finalen Grundsteuerbescheide werden 
von der jeweiligen Kommune versandt. Und zwar sobald sie über 
den Hebesatz entschieden hat, der ab dem Jahr 2025 gilt. Dies 
wird voraussichtlich ab Mitte 2024 soweit sein. Gezahlt werden 
muss die neue Grundsteuer ab dem 1. Januar 2025. Die kom-
munalen Spitzenverbände hatten sich dazu bekannt, dass die 
Grundsteuerreform aufkommensneutral sein soll. Die Grundsteu-
er ist auch dann an die Kommune zu bezahlen, wenn Eigentüme-
rinnen und Eigentümer aufgrund verfassungsrechtlicher Beden-
ken Einspruch gegen ihren Bescheid eingelegt haben.
Zu beachten ist, dass die Finanzämter grundsätzlich keine Ein-
gangsbestätigung verschicken, wenn ein Einspruch eingelegt 
wird. Nur wenn der Einspruch über das ELSTER-Portal erfolgt, gibt 
es eine Übermittlungsbestätigung.
Weitere Informationen: 
Alle notwendigen Daten für die Erklärungsabgabe sowie weitere 
Informationen rund um die Grundsteuerreform finden Sie unter 
www.grundsteuer-bw.de.

LUBW  
Landesanstalt für Umwelt Baden-Württemberg
Internationales Forschungsprojekt untersuchte Veränderung 
des Bodensees
Langenargen. Forschende aus drei Ländern haben seit 2018 un-
tersucht, wie der Bodensee auf Nährstoffveränderungen, invasive 
Arten und den Klimawandel reagiert. Die Resultate zeigen, dass 
diese Stressfaktoren das Ökosystem stark beeinflussen. Auch das 
Institut für Seenforschung der LUBW Landesanstalt für Umwelt 
Baden-Württemberg hat bei dem Projekt „SeeWandel: Leben im 
Bodensee – gestern, heute und morgen“ die Einflüsse auf den Bo-
densee untersucht.
„Das Projekt unterstreicht die Bedeutung des Monitorings, um 
Veränderungen im See rechtzeitig zu erkennen, die komplexen 
Wechselwirkungen im Ökosystem besser zu verstehen und recht-
zeitig reagieren zu können“, so Dr. Ulrich Maurer, Präsident der 
LUBW.
Näheres entnehmen Sie der Pressemitteilung des Schweizer Was-
serforschungsinstituts Eawag. Diese hat die Leitung des Projek-
tes inne: https://www.eawag.ch/de/info/portal/aktuelles/news/
bodensee-leben-unter-veraenderten-bedingungen/

 
Infos vom Landratsamt Sigmaringen

Gemeindeausstellungen zum Kreisjubiläum werden 
fortgesetzt mit Präsentation von Bad Saulgau,  
Herbertingen und Ostrach
Zum 50-jährigen Jubiläum des Landkreises Sigmaringen stellen 
sich seine 25 Städte und Gemeinden mit ausgewählten land-
schaftlichen, geschichtlichen, kulturellen und ökonomischen 
Besonderheiten und prägenden Charakteristika in mehreren 
Ausstellungen vor. Die sieben sind nach Verwaltungsräumen ge-
gliedert und nach und nach von Mai bis Dezember im Foyer des 
Landratsamts zu sehen.
Die zweite Ausstellung gilt dem Verwaltungsraum Bad Saulgau 
und wird am Freitag, 16. Juni 2023, um 14.30 Uhr von Land-
rätin Stefanie Bürkle eröffnet. Es werden rund 15 Exponate von 
der Bürgermeisterin und den Bürgermeistern der beteiligten 
Kommunen Bad Saulgau, Herbertingen und Ostrach vorgestellt. 
Die Ausstellung ist bis 11. Juli 2023 zu den Öffnungszeiten des 
Landratsamtes im Foyer des Erweiterungsbaus frei zugänglich.
Der Verwaltungsraum Bad Saulgau mit der gleichnamigen Stadt 
und der Gemeinde Herbertingen sowie die benachbarte Ge-
meinde Ostrach bilden mit knapp 30.000 Einwohnern den enge-
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ren Einzugsbereich des Mittelzentrums Bad Saulgau im Landkreis 
Sigmaringen und der Region Bodensee-Oberschwaben. Wäh-
rend Bad Saulgau und Herbertingen sich zur Gänze aus ehemals 
württembergischen Ortschaften zusammensetzen, präsentiert 
sich Ostrach mit dem landesweiten Alleinstellungsmerkmal ei-
ner Dreiländergemeinde mit hohenzollerischen, badischen und 
württembergischen Bestandteilen. Alle drei Gemeinden besit-
zen eine dynamische mittelständische Wirtschaftsstruktur, Bad 
Saulgau zeichnet sich zudem als Standort eines Thermalbads und 
von mehreren Reha- und Fachkliniken sowie durch ein attraktives 
Kulturangebot aus.
• Bad Saulgau präsentiert sich mit einem lebensgroßen höl-

zernen Bächtletrommler als Hinweis auf das bevorstehende 
Bächtlefest, einem Bohrmeißel nebst aktueller Fotografie zum 
Thermalbad, einer Auswahl an „Hummelfiguren“ der bekann-
ten Sießener Franziskanerin und Künstlerin Sr. Maria Inno-
centia Hummel sowie einer Schraubspindelpumpe der Firma 
Knoll und einem Feldhäcksler im Miniaturformat der Firma 
Claas als Verweis auf den prosperierenden Industriestandort.  

• Herbertingen hat Repliken kostbarer Fundstücke aus dem 
Bettelbühlgrab und einen Film zur Entwicklung des frühkel-
tischen Fürstensitzes Heuneburg-Pyrene, ein Luftbild des Er-
holungs- und Freizeitzentrums Schwarzachtalseen und einen 
Miniatureisenbahnwagen sowie Strom- und Datenleitungen 
von den 1920er Jahren bis zur Gegenwart als Verweis auf 
den Stromversorgungs- und Bahnknotenpunkt ausgewählt.  

• Ostrach schließlich stellt sich mit einer Karte zur Entstehung 
der Dreiländergemeinde vor 50 Jahren, einer Reproduktion 
des bekannten Gemäldes von Johann Baptist Pflug und ei-
ner Karte zu den Raubzügen des Schwarzen Vere im Raum 
Ostrach vor 200 Jahren sowie einem von der örtlichen Firma 
Neher gefertigten 3-D-Modell des Bannwaldturms im wieder-
vernässten Pfrunger-Burgweiler Ried vor.

Kloster, Park und Volkshochschule stehen im  
Mittelpunkt des Oberschwabentags am Samstag  
17. Juni 2023 in Inzigkofen
Die Gesellschaft Oberschwaben für Geschichte und Kultur kommt 
zu ihrem Oberschwabentag am kommenden Samstag, 17. Juni 
2023, nach Inzigkofen. Im Mittelpunkt eines ganztägigen Pro-
gramms mit Vorträgen, Führungen und einem abschließenden 
Konzert stehen die drei bedeutenden Kultureinrichtungen, die 
Inzigkofen in Geschichte und Gegenwart überregional bekannt 
gemacht haben: das ehemalige Augustinerchorfrauenstift, der 
fürstliche Park und die Heimvolkshochschule. Das Programm des 
Oberschwabentags beginnt um 10 Uhr im Kapitelsaal des ehe-
maligen Klosters und endet um 16:45 Uhr mit einem Konzert auf 
der Schwesternempore der Klosterkirche. Neben den Mitgliedern 
der Gesellschaft Oberschwaben können am Oberschwabentag 
auch Interessenten aus Inzigkofen und dem Landkreis Sigma-
ringen teilnehmen. Die Teilnahme ist kostenfrei, um Anmeldung 
wird gebeten unter E-Mail: kultur@lrasig.de oder 
Telefon: 07571/102-1141.
Das Programm startet um 10 Uhr mit Grußworten des Vorsitzen-
den der Gesellschaft Oberschwaben Prof. Dr. Andreas Schwab, 
der Sigmaringer Landrätin Stefanie Bürkle und von Bürgermeis-
ter Bernd Gombold. Kreisarchivar Dr. Edwin Ernst Weber, seit 2008 
zugleich Geschäftsführer der Gesellschaft Oberschwaben, wird in 
einem bebilderten Vortrag unter dem Titel „Eines der geistig und 
kulturell regsten Frauenklöster Oberschwabens“ das ehemalige 
Augustinerchorfrauenstift mit seinen wirtschaftlichen Grundla-
gen, seiner sozialen Zusammensetzung, seiner baulichen Ent-
wicklung über 500 Jahre, vor allem aber seinen herausragenden 
Kulturleistungen als Stätte der spätmittelalterlichen Mystik und 
der barocken Musikkultur und des Kunstschaffens vorstellen. 
Bernd Joachim Eck, der langjährige Leiter der Volkshochschule 
Inzigkofen, gibt in einem zweiten, gleichfalls illustrierten Vor-
trag Einblicke in die Entwicklung der VHS als Stätte einer in den 
gesamten deutschsprachigen Raum ausstrahlenden, vor allem 
musischen Erwachsenenbildung von ihren Anfängen im Kontext 

des demokratischen Aufbruchs in Deutschland 1948 bis zur Ge-
genwart.
Nach der Mittagspause werden um 14:15 Uhr vom Ausgangs-
punkt im Innenhof des Klosters drei parallele Führungen ange-
boten: Zwei Gruppen erkunden unter der Leitung von Bernd 
Joachim Eck und Werner Eberle die in den vergangenen Jahren 
denkmalgerecht sanierte Klosteranlage, einschließlich der Klos-
terkirche. Eine weitere Gruppe wird von Edwin Ernst Weber durch 
den auf die Sigmaringer Fürstin Amalie Zephyrine in der ersten 
Hälfte des 19. Jahrhunderts zurückgehenden fürstlichen Park mit 
seinen Sehenswürdigkeiten vom Denkmal für Fürst Friedrich von 
Salm-Kyburg über den Amalienfelsen, die Hängebrücke über die 
Donau, die Eremitage mit der Meinradskapelle und die Teufels-
brücke bis zum Känzele, den Grotten und die Lindenallee geführt. 
Nach einem Stehempfang der Gemeinde Inzigkofen in und vor 
der Orangerie schließt der Oberschwabentag um 16:45 Uhr auf 
der Schwesternempore der Klosterkirche, wo Monika Heinen-
Wolf (Orgel), Sabine Brükner (Sopran) und Alina Sauter (Alt) in ei-
nem kleinen Konzert die hochstehende barocke Musikkultur der 
Inzigkofer Augustinerinnen wieder aufleben lassen.

Waldspaziergang mit Revierförster Daniel Sauter
Um den Blick auf den Wald vor der eigenen Haustür zu rich-
ten, lädt Revierförster Daniel Sauter alle Interessierten zu einer 
Abendwanderung zum Schaufelsen ein. Bei der Veranstaltung 
am Donnerstag, den 22. Juni 2023, um 18:00 Uhr können je 
nach Interessenlage der Teilnehmenden die Zusammenhänge im 
Ökosystem Wald, die Forstwirtschaft, die Folgen des Klimawan-
dels oder auch kulturgeschichtliche Hintergründe in den Fokus 
gerückt werden.
Treffpunkt ist an der Forsthütte der Gemeinde Stetten a. k. M. 
(nähe Steighöfe). Einen Lageplan mit dem genauen Treffpunkt 
sowie Informationen zur Anfahrt/Routing finden Sie im Veran-
staltungskalender auf der Internetseite des Landratsamts unter 
www.landkreis-sigmaringen.de/waldkalender.
Im Sigmaringer Waldkalender, unserem neuen Jahresprogramm, 
finden Sie auch viele weitere spannende Veranstaltungen im, 
über und mit dem Wald im Landkreis Sigmaringen. Wir freuen 
uns auf Sie!

Kreislehrfahrt für Landwirtinnen und Landwirte: 
Besichtigung von innovativen Stallbau- und  
Investitionsmaßnahmen
Der Fachbereich Landwirtschaft des Landratsamts Sigmaringen 
bietet gemeinsam mit dem Verein zur landwirtschaftlichen Fort-
bildung im Kreis Sigmaringen e.V. am Freitag, den 23. Juni 2023 
ab 9:30 Uhr eine Lehrfahrt für Landwirtinnen und Landwirte 
an. Den Teilnehmenden werden verschiedene Investitionsmaß-
nahmen landwirtschaftlicher Betriebe vorgestellt.
Die Lehrfahrt beginnt auf dem Betrieb der Familie Enzenross 
in Krauchenwies. Die Familie Enzenross hat den bestehenden 
Schweinestall zu einem modernen Außenklimastall mit Auslauf 
und Stroheinstreu nach der Haltungsstufe 4 für das Programm 
Hofglück der Fa. EDEKA umgebaut. Die Besichtigung findet von 
außen und in der neu gebauten Strohhalle anhand von Bildern 
statt. Der Betrieb liegt an der Kreisstraße Krauchenwies in Rich-
tung Hausen a. A. im Außenbereich auf der rechten Seite kurz 
nach Krauchenwies.
Der landwirtschaftliche Betrieb der Familie Fuchs in Mengen-
Granheim Nr. 7 ist die zweite Station der Lehrfahrt. Der neue 
Kälberstall verfügt über Einzel- und Gruppenbuchten mit Stroh-
liegebereich und hochgelegten Spalten mit Gummimatten. Der 
Stall liegt auf der rechten Seite am Gemeindeverbindungsweg 
von Mengen kommend in Granheim. Beginn ist um 10:45 Uhr.
Um 12 Uhr schließt sich die Besichtigung des neuen Putenstalls 
der Familie Knäpple in Ostrach-Magenbuch an. Es handelt sich 
um einen Stall für Bodenhaltung mit Auslauf zum Wintergarten. 
Der Stall liegt am Gemeindeverbindungsweg Richtung Magen-
buch von der L 208 (Krauchenwies–Ostrach) kommend im Au-
ßenbereich auf der linken Seite.
Zum Abschluss stellen um 13:15 Uhr Anna Härle-Löffler und Mo-
nika Härle ihr Hofcafé in Ostrach-Laubbach, Kirchstraße 12 vor. 
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Die Teilnehmenden haben die Möglichkeit, einen Imbiss einzu-
nehmen.
Alle Stationen können einzeln besichtigt werden. Eine Anmel-
dung ist bis 22. Juni 2023 auf der Homepage des Landkreises 
Sigmaringen https://www.landkreis-sigmaringen.de/de/Aktuell/
Veranstaltungen erforderlich.

Die Beerensaison beginnt –  
Fruchtaufstriche kreativ und fachlich gut herstellen
Die ersten Beeren reifen nun heran. Das ist der richtige Zeitpunkt, 
um mit der Herstellung von Gsälz, Konfitüre oder Gelee zu begin-
nen. Das Landratsamt Sigmaringen bietet am Donnerstag, den 
29. Juni 2023 von 9 Uhr bis 12 Uhr einen Workshop zur Herstel-
lung von süßen Brotaufstrichen an. Die Teilnehmenden erhalten 
Informationen über Zubereitung und Haltbarkeit der süßen Vor-
räte im Glas und bereiten verschiedene Variationen zu. Die Kreati-
vität darf dabei mit eingekocht werden.
Für die Teilnahme am Workshop ist eine Anmeldung über den 
Veranstaltungskalender des Landratsamtes 
https://www.landkreis-sigmaringen.de/de/Aktuell/Veranstal-
tungen erforderlich. Dort sind weitere Hinweise zum Workshop 
hinterlegt. Der Teilnehmerbeitrag in Höhe von 15,- € ist bei der 
Veranstaltung zu entrichten.

Essen am Familientisch –  
Online-Veranstaltung für junge Eltern
Der Fachbereich Landwirtschaft des Landratsamtes Sigmaringen 
bietet am Dienstag, den 4. Juli 2023 von 10 Uhr bis 11 Uhr on-
line eine Veranstaltung für Eltern mit Kindern im Alter von 1 bis 3 
Jahren an. Wie kann das Kind das Essen am Familientisch lernen 
und welche Regeln sollten gelten? Es geht um Ernährungsemp-
fehlungen für Kleinkinder, eine ausgewogene Zusammenstel-
lung der Mahlzeiten und viele weitere Tipps rund um den Famili-
entisch. Referentin ist Angelika Lindner (Referentin für bewusste 
Kinderernährung).
Die Anmeldung erfolgt über den Veranstaltungskalender des 
Landratsamtes 
https://www.landkreis-sigmaringen.de/de/Aktuell/Veranstaltungen. 
Der Link für das Webinar wird den Teilnehmenden einen Tag vor der 
Veranstaltung zugesandt. Das Angebot ist kostenfrei.

Ernährung im ersten Lebensjahr –  
Online-Veranstaltung für junge Eltern
Der Fachbereich Landwirtschaft des Landratsamts Sigmaringen 
bietet am Dienstag, den 11. Juli 2023 von 10 Uhr bis 11 Uhr ein 
Online-Seminar für junge Eltern an. Dabei erläutert die Referentin 
Angelika Lindner, worauf es bei der Ernährung von Säuglingen 
im ersten Lebensjahr ankommt, damit sich das Kind gesund ent-
wickeln kann. Mit vielen Beispielen zeigt die Referentin, wie das 
Kind Schritt für Schritt an die Breimahlzeiten herangeführt wird. 
Die Teilnehmenden bekommen außerdem Rezepte und Anlei-
tungen, damit sie die Babybreie selbst herstellen können.
Die Anmeldung erfolgt über den Veranstaltungskalender des 
Landratsamtes 
https://www.landkreis-sigmaringen.de/de/Aktuell/Veranstaltungen. 
Der Link für das Webinar wird den Teilnehmenden einen Tag vor 
der Veranstaltung zugesandt. Die Teilnahme ist kostenlos.

Vollsperrung der Kreisstraße 8241 zwischen 
Schwäblishausen – Hausen a. A. im Zeitraum  
12. Juni 2023 bis 28. Juli 2023 wegen Sanierung  
von Fahrbahnschäden
Das Landratsamt Sigmaringen saniert die Kreisstraße 8241 
zwischen Schwäblishausen – Hausen a. A. in der Zeit vom 
12. Juni 2023 bis 28. Juli 2023. Für die Dauer der Arbeiten 
muss die K 8241 auf dem Streckenabschnitt voll gesperrt wer-
den.
Die Umleitung des Verkehrs erfolgt über Otterswang und die 
Ettisweiler sowie umgekehrt.
Aktuelle Informationen über die mit dieser Baumaßnahme ver-
bundenen Verkehrsbeschränkungen können im täglich aktu-
alisierten Baustelleninformationssystem (BIS) des Landes Ba-
den-Württemberg im Internet unter www.verkehrsinfo-bw.de 
abgerufen werden.

Vollsperrung der Landesstraße 268 ab Mengen 
in Richtung Mottschieß bis zur Landesstraße 286 
vom 19. Juni 2023 bis 07. Juli 2023
Das Landratsamt Sigmaringen saniert aufgrund von Fahrbahn-
schäden im Zeitraum vom 19. Juni 2023 bis 7. Juli 2023 die 
Landesstraße 268 zwischen Mengen und Mottschieß. Für 
die Dauer der Arbeiten wird die L 268 ab dem Ortsschild Men-
gen bis vor die Waldkreuzung mit der zwischen Krauchenwies 
und Ostrach verlaufenden Landesstraße 286 voll gesperrt. 
Die kreuzende Kreisstraße 8240 zwischen Rulfingen und Ros-
na bleibt durchgängig benutzbar.
Die Umleitung des Verkehrs erfolgt über die B311 in Richtung 
Krauchenwies und die L 286.

Einschränkungen  
bei der Kfz-Zulassungsstelle Pfullendorf

Um sich für die Zukunft gut aufzustellen, werden alle Kfz-Zulas-
sungsstellen mit einer neuen Software ausgestattet. Die damit 
verbundenen Umstellungsarbeiten in unserem Rechenzentrum 
führen zu Einschränkungen bei den Öffnungszeiten. Die Außen-
stelle Pfullendorf hat daher am Freitag, den 23.06.2023 bis 13 
Uhr geöffnet.
An allen weiteren Tagen stehen Ihnen unsere Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeiter zu den gewohnten Öffnungszeiten zur Verfü-
gung.

Nichtamtliche Mitteilungen

Tierärztlicher Notdienst am Sonntag, 18.06.2023
Für alle Tiere:
Tierarztpraxis  
Dr. Busch

Bittelschießerstr. 7
72488 Sigmaringen

Tel: 07571/13654

Für Kleintiere und Pferde:
Tierärztliche Praxis 
Niebling

Goethestr. 33
72461 Albstadt

Tel: 07432/13646

 
Bundeswehr Schießwarnung

Schießwarnung Nr. 25/2023
Auf dem Truppenübungsplatz Heuberg (einschließlich Außenge-
lände) findet zu folgenden Zeiten Schießen statt:

Sämtliche Dienste und Funktionen in Artikelstar 
werden von Donnerstag, 15.06.2023 ab 17:00 Uhr 
bis Freitag, 16.06.2023, 23:59 Uhr abgeschaltet.

Am Samstag, 17.06.2023, ist Artikelstar in vollem 
Umfang wieder erreichbar.

Wir bitten um Ihr Verständnis.

Wartungsarbeiten
Artikelstar

www.nussbaum-medien.de
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Datum Zeit (von - bis) *) Art Spr
Montag, 19.06.2023 06:45 Uhr bis 16:15 Uhr
Dienstag, 20.06.2023 06:45 Uhr bis 00:30 Uhr
Mittwoch, 21.06.2023 06:45 Uhr bis 16:15 Uhr
Donnerstag, 
22.06.2023 06:45 Uhr bis 16:15 Uhr Sprengen
Freitag, 23.06.2023 kein Schießen
Samstag, 24.06.2023 kein Schießen
Sonntag, 25.06.2023 Kein Schießen

*) die angegebenen Zeiten sind Ortszeiten
An den Tagen, die in der äußeren rechten Spalte mit „Spr“ ge-
kennzeichnet sind, findet Sprengen auf dem Truppenübungs-
platz statt!

„VORSICHT BLINDGÄNGER“
Das Betreten und Befahren des Truppenübungsplatzes ist 
lebensgefährlich und daher verboten (auch mit Fahrrädern 
und sonstigem Sportgerät)!
Übungen mit Kampffahrzeugen, Straßenverschmutzungen, un-
beleuchtete und getarnte Fahrzeuge sind eine ständige Gefahr 
auf dem Truppenübungsplatz Heuberg. Es ist jederzeit mit Voll-
sperrung der Ringstraße und mit Kontrollen durch die Truppen-
übungsplatzkommandantur Heuberg und das Feldjägerdienst-
kommando (Militärpolizei) zu rechnen!
Im Rahmen ihres dienstlichen Auftrages haben die Truppen-
übungsplatzkommandantur Heuberg und das Feldjägerdienst-
kommando (Militärpolizei) dort gegenüber Zivilpersonen das 
Recht zur Personenüberprüfung und zur Kontrolle der „Berechti-
gung zum Befahren der Ringstraße“. Zuwiderhandlungen gegen 
das Betretungsverbot erfüllen den Tatbestand des § 114 Ord-
nungswidrigkeitengesetz und werden unverzüglich zur Anzeige 
gebracht. Darüber hinaus können sie als Hausfriedensbruch eine 
Strafanzeige nach sich ziehen.

Neues aus der Bücherei

Bücherflohmarkt in der Bücherei
Noch bis zum Beginn der Sommerferien können Sie zu den Öff-
nungszeiten der Bücherei, Flohmarktbücher aus allen Bereichen, 
Kinderspiele, CDs und DVDs für 1 € erwerben. Der Bücherfloh-
markt wird ständig mit aussortierten Büchern der Bücherei und 
Bücherspenden aktualisiert und bietet momentan sehr viele ak-
tuelle Romane und Krimis.
Vom Erlös kaufen wir wieder neue aktuelle Bücher für die Aus-
leihe.
Die Bücherei ist montags von 15:30 Uhr bis 18:30 Uhr geöff-
net.
Wir freuen uns über ihren Besuch,
das Büchereiteam

Nachrichten der Schulen

Liebfrauenschule Sigmaringen

KITCHEN [IM]POSSIBLE

Förderverein feiert gleich drei Jubiläen
Sigmaringen (stm) – …weil gute Schule Förderer braucht – Das 
ist der Leitspruch der Ehrenamtlichen, die den Schulbetrieb der 
Liebfrauenschule Sigmaringen unterstützen. In diesem Jahr fei-
ert der FV sein 25-jähriges Bestehen, 15 Jahre LIZE-Köche und 10 
Jahre erfolgreiche Gesellenprüfungen. Und das alles für einen 
neuen guten Zweck.
Die Freunde der Liebfrauenschule haben sich wieder einmal et-
was Großes vorgenommen. Wie schon einmal vor acht Jahren, 
soll heuer eine der Ausbildungsküchen hergerichtet werden. War 

es damals ein Neubau, geht es diesmal darum, die bestehende 
Ausbildungsküche zu sanieren. Diese hat mittlerweile 30 Jahre 
auf dem Buckel und bedarf dringend eines Upgrades. Leider ist 
das kein kleines Unterfangen. Nach ersten Planungen erwartet 
man Kosten von etwa 70.000 Euro. Woher soll das Geld kommen, 
fragt man sich da. „Wir wollen versuchen so viel wie möglich 
durch Spenden zu finanzieren“, erläutert Astrid Felbick, die erste 
Vorsitzende des Fördervereins.
Warum liegt den Freunden der Liebfrauenschule so viel an die-
ser Küche? Das ist schnell erklärt. Eines der Hauptprojekte des 
Fördervereins, neben zahlreichen AGs ist die Ausbildung von 
Schülern zu Köchen. „Die LIZE-Köche“ bilden einen Schwerpunkt 
unserer Vereinsarbeit. „Und für eine gute Ausbildung braucht es 
gutes Werkzeug“, so Felbick weiter. Das “LIZE-Koch“ Projekt bietet 
den Schülerinnen und Schülern der Liebfrauenschule die Mög-
lichkeit, neben der Mittleren Reife oder dem Abi, eine geschlos-
sene Berufsausbildung zur Köchin oder Koch zu absolvieren. Das 
Ganze mit IHK-Gesellenabschluss.
Nun lädt der Schulförderverein zum Benefiz-Event am Samstag, 
den 01.07.2023, von 10 Uhr – 14 Uhr zum Brunch in den schö-
nen Garten der Liebfrauenschule in Sigmaringen ein. Spannende 
Einblicke in die Vereinsgeschichte und seine Zukunftspläne, inte-
ressante Ehrengäste und eine Tombola gespickt mit attraktiven 
Preisen sind nur ein paar der geplanten Höhepunkte. Der Erlös 
und alle Spenden gehen in das Förderprojekt „KITCHEN [IM]POS-
SIBLE“.
Anmeldungen sind bis 17.06.2023 online möglich unter 
www.foerderverein-lize.de/benefiz

Kirchliche Nachrichten

 
Seelsorgeeinheit Heuberg St. Barbara

Gottesdienstordnung 16.06.2023 - 25.06.2023

Samstag, 17.06.2023
Frohnstetten  14:00 Uhr   Trauung des Brautpaares Heinz-

Eduard und Christin Hirschberg
Frohnstetten  18:30 Uhr  Eucharistiefeier

Sonntag, 18.06.2023  11. Sonntag im Jahreskreis
L1: Ex 19,2-6a  L2: Röm 5,6-11
Schwenningen 09:00 Uhr  Eucharistiefeier
Hartheim   10:00 Uhr  Wort-Gottes-Feier
Storzingen  10:30 Uhr  Eucharistiefeier

Dienstag, 20.06.2023
Heinstetten  18:30 Uhr   Eucharistiefeier zum Gedenken an 

die Armen Seelen

Mittwoch, 21.06.2023
Nusplingen  08:00 Uhr  Eucharistiefeier

Freitag, 23.06.2023
Schwenningen 17:00 Uhr  feierlicher Firmgottesdienst

Sonntag, 25.06.2023  12. Sonntag im Jahreskreis
L1: Jer 20,10-13  L2: Röm 5,12-15
Stetten a.k.M. 10:00 Uhr feierlicher Firmgottesdienst

Gebetskreise:
Kirche Schwenningen:
Rosenkranzgebet Montag – Freitag um 13:30 Uhr
Gebetskreis jeden 2. Mittwoch um 14:30 Uhr im Jugendheim Don 
Bosco
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Kirche Heinstetten:
Rosenkranzgebet Montag bis Samstag um 18:30 Uhr
Gebetskreis jeden Mittwoch um 15:00 Uhr in der Pfarrscheuer
Im Juni findet die Andacht jeden Sonntag um 18:30 Uhr, bei 
guter Witterung, bei der Kapelle statt.
Kirche Hartheim:
Rosenkranzgebet jeden Mittwoch um 14:00 Uhr

KONTAKTE:
Ihre Ansprechpartner in der Seelsorgeeinheit:
Homepage: www.se-heuberg.de
Pfarrer Markus Manter,
Tel.: 07573/2215, markus.manter@se-heuberg.de
Diakon Paul Gasser,
Tel.: 07573/2215, paul.gasser@se-heuberg.de
In dringenden seelsorgerischen Notfällen können Sie sich bei 
unserem Diakon Paul Gasser unter privater Telefonnummer 
0173/9860199 melden.
Diakon Michael Adelbert,
Tel.: 07573/2215, michael.adelbert@se-heuberg.de
In dringenden seelsorgerischen Notfällen können Sie sich bei 
unserem Diakon Michael Adelbert unter privater Telefonnummer 
07573/5591 melden.

Unsere Öffnungszeiten im Pfarramt in Stetten a.k.M.
Montag,  09:00 Uhr – 12:00 Uhr
Mittwoch, 14:00 Uhr – 17:00 Uhr
Donnerstag, 09:00 Uhr – 12:00 Uhr
Tel.: 07573/2215
Pfarrsekretärinnen: Marion Tuerk und Sandrina Becker
Kath. Pfarramt, Pfarrgasse 1, 72510 Stetten a.k.M.
E-Mail: stetten@se-heuberg.de

Informationen und Veranstaltungen
Pfarrgemeinderatssitzung
Liebe Mitglieder des Pfarrgemeinderates,
ich lade Sie zur Sitzung des Pfarrgemeinderats am Dienstag, 
20.06.2023, um 19:30 Uhr herzlich ein. Die Sitzung findet im 
Saal des HdB in Stetten a.k.M. statt.
Tagesordnung
• Eröffnung & Begrüßung
• Geistlicher Impuls
• Regularien 

Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Genehmigung des Protokolls 
Genehmigung der Tagesordnung

• Stimmungsbild aus den Gemeindeteams
• Bericht aus dem Dekanatsrat
• Informationen und erste Beschlüsse zur Kirchenentwicklung 

2030 unter anderem Vorfeldentscheidungsgesetz, Sitz der 
Pfarrei Neu, 
erste Beschlüsse zum Schutzkonzept für die Kirchengemein-
de Neu, 
Sitzung aller Pfarrgemeinderäte und Stiftungsräte der jetzi-
gen Kirchengemeinden in der Stadthalle in Sigmaringen am 
30.06.2023 um 18.00 Uhr

• Letzte Absprachen zur Firmung
• Terminabsprache, Wünsche, Anträge, Sonstiges
• Ende der Sitzung
Wir freuen uns auf eine gute Sitzung. Im Falle Ihrer Verhinderung 
bitten wir um eine kurze Nachricht. Bleiben Sie gesund!

Firmung 2023
Termine für die Probe:
Am Mittwoch, 21.06.2023, um 17:30 Uhr findet die Probe in 
der St. Kolumban Kirche statt, für alle, die am Freitag, 23.06.2023, 
zur Firmung in der St.-Kolumban-Kirche in Schwenningen gehen. 
– Bitte bringt das Anmeldeformular ausgefüllt mit. -
Am Donnerstag, 22.06.2023, um 17:30 Uhr findet die Probe in 
der St. Mauritius Kirche statt, für alle, die am Sonntag, 25.06.2023 
zur Firmung in der St.-Mauritius-Kirche in Stetten a.k.M. gehen. – 
Bitte bringt das Anmeldeformular ausgefüllt mit. -

Ministranten sammeln für die TAFEL Sigmaringen
Seit unserer Erstkommunion sind wir in unserer Seelsorgeeinheit 
als Ministranten tätig, wobei unser Einsatzort vor allem Frohns-
tetten ist. Momentan besuchen wir eine Fortbildung zum „Ober-
Mini“, also zum Gruppenleiter, um das Handwerkszeug zum Or-
ganisieren von Gruppenstunden und anderen Aktivitäten wie z.B. 
der jährlichen Ministrantenfreizeit zu lernen. Ein Teil dieser Aus-
bildung ist es, ein Projekt innerhalb der eigenen Seelsorgeeinheit 
für einen guten Zweck zu organisieren und durchzuführen. Für 
unser Projekt haben wir uns überlegt, dass wir haltbare Lebens-
mittel etc. als Spende für die TAFEL in Sigmaringen sammeln.
Termin: Samstag, 1. Juli 2023, 8:00 Uhr – 13:00 Uhr
Ort:   Vor NORMA in Stetten a.k.M.
Bitte kaufen Sie bei Ihrem Einkauf etwas mehr ein und geben Ihre 
Spende beim Verlassen des Ladens bei uns am Stand ab. Sollten 
Sie an diesem Tag keine Zeit haben, aber trotzdem etwas spen-
den wollen, haben wir in der Pfarrkirche St. Silvester in Frohnstet-
ten eine Sammelstation aufgebaut. Dort können Sie Ihre Spende 
in der Zeit vom 17. Juni 2023 bis einschließlich 1. Juli 2023 einfach 
abgeben. Für Ihre Unterstützung und Ihre Spenden bedanken wir 
uns schon jetzt sehr herzlich!
Ihre Frohnstetter Ministranten
Benjamin Moser, Paul Kille, Philipp Moser

Gute Besserung
Die Hefte „Gute Besserung“ für den Monat Juni, können während 
den Öffnungszeiten im Zwischengang vom Pfarramt in Stetten 
a.k.M. abgeholt werden.

Fronleichnam

Wir als Gemeindeteam möchten von Herzen allen Beteiligten 
und Helferinnen und Helfern ein herzliches „Vergelts Gott“ sagen. 
Danke für die wertvolle Unterstützung bei der Umsetzung unse-
rer Fronleichnamsfeier. Der gemeinsame Fronleichnamstag der 
Seelsorgeeinheit Heuberg St. Barbara in Schwenningen konnte 
nur gelingen mit Eurer Kreativität, Zuverlässigkeit und Flexibi-
lität. Der Musikverein und der Kirchenchor haben mit ihrer Zeit 
und ihrem musikalischen Talent uns allen ein Geschenk gemacht. 
Vielen Dank auch an die Vereine, die angetreten sind und dem 
Gemeinderat. Ein großer Dank richtet sich auch an die Freiwilli-
ge Feuerwehr. Euer Gemeinschaftssinn macht unsere Gemeinde 
sicherer und Euer Einsatz in allen Situationen ist von unschätzba-
rem Wert. Dankbar sind wir auch für die Zelebranten Herrn Pfar-
rer Markus Manter und Herrn Diakon Paul Gasser für die festliche 
Gestaltung des Gottesdienstes, unterstützt durch den Organisten 
Arnold Kleiner und den Kirchenchor St. Kolumban unter der Lei-
tung von Britta Neher und der Prozession mit allen Ministranten, 
Mesnern, Lektoren und Kommunionhelfern. Danke für Ihr/Euer 
Engagement. Nach einem feierlichen Gottesdienst in der Kirche 
St. Kolumban erfolgte die Prozession durch die Straßen rund um 
die Kirche, bei der drei wunderschön gestaltete Blumenteppiche 
entdeckt werden konnten, die von den Erstkommunikanten aus 
Stetten a.k.M., Hartheim und Schwenningen gestaltet waren. Im 
Anschluss daran erfolgte ein Hock, der bis in die Abendstunden 
ging. Es war schön, eine solche Gemeinschaft zu erleben. Vielen 
Dank an die unermüdlichen Helferinnen in der Küche und an der 
„Wurstausgabe“. Ihr seid immer da, wenn man Euch ruft. Danke 

 
 Fotos: Stephanie Escher
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dafür. Zu guter Letzt ein ganz großes „Dankeschön“ an die KLJB 
für Eure Organisation rund um die Getränke. Es freut uns sehr, 
dass wir diesen Hock zusammen mit Euch stemmen konnten.
Das Gemeindeteam von St. Kolumban Schwenningen

Evangelische Kirchengemeinde
Stetten a. k. M.

 

Gottesdienste/Veranstaltungen:

Sonntag, 18. Juni 2023  (2. So. n. Trinitatis)
10:00 Uhr  Gottesdienst
    (mit Pfarrer Samuel Schelle)
    Evang. Kirche
Die Bezirks-Kollekte an diesem Sonntag kommt der Kamerun-
Partnerschaft zugute.

Mittwoch, 21. Juni 2023
9:30 Uhr  Treffen der Krabbelgruppe
    Evang. Gemeindehaus
    Guldenbergstraße 5, Stetten

Sonntag, 25. Juni 2023  (3. So. n. Trinitatis)
10:00 Uhr  Gottesdienst
    (mit Pfarrer Samuel Schelle)
    Evang. Kirche

Sprechzeiten Pfarrbüro:
Dienstagvormittag   von   8:30 Uhr – 11:30 Uhr
Donnerstagnachmittag  von 14:30 Uhr - 17:30 Uhr
Pfarramtssekretärin: Regina Gratius
Pfarrbüro: Guldenbergstr. 1, 72510 Stetten a.k.M.
Telefon: 07573/5304, E-Mail: stetten@kbz.ekiba.de

Sprechzeiten Pfarrer Schelle:
nach telefonischer Terminvereinbarung
Montags: nur in dringenden seelsorglichen Angelegenheiten
Pfarrer: Samuel Schelle
Telefon: 07573/5304 oder in dringenden Fällen 0151/20203374
Email:  Samuel.Schelle@kbz.ekiba.de

Telefonseelsorge:
(kostenlos, rund um die Uhr) 0800 111 0 111
Internet-Seelsorge: www.kummernetz.de
E-Mail: beratung@telefonseelsorge.de

Wochenspruch:
Kommt her zu mir, alle, die ihr mühselig und beladen seid;
ich will euch erquicken. Matthäus 11,28

Unsere Vereine berichten

Katholisches Bildungswerk 
Schwenningen 

 

Qi Gong \& Tai Chi
In diesem Kurs werden die 18 Übungen des Qi-Gong nach Dr. 
Qingshan Liu geübt. Sie erfrischen und harmonisieren den Kör-
per, stärken den Geist und wecken die Lebensfreude. Neue Ge-
sichter sind herzlich willkommen.
Termin:  immer donnerstags ab 18.00 Uhr
Treffpunkt: Pfarrheim „Don Bosco“
Kosten:  50,00 €
Leitung:  Frau Reiser-Müller
Info:   Monika Stingel (07579/1456)

Schwäbischer Albverein
 

Einladung zur Sonnenwendfeier am 24. Juni 2023
Die Ortsgruppe Schwenningen lädt ganz herzlich zu ihrer Son-
nenwendfeier, mit Feuer auf dem traditionellen Platz auf der Stel-
le, ein.
Wann: Am 24. Juni 2023, ab 18 Uhr
Wir freuen uns auf viele Menschen aus nah und fern, die mit uns 
den Start in den Sommer feiern und gesellige Stunden mit uns 
verbringen.
Für Speis und Trank ist natürlich gesorgt.
Nähere Infos erfolgen im nächsten Amtsblatt.
Wir freuen uns auf Sie!

 
Sportverein Schwenningen

Neues vom SV Schwenningen:

Herren:
Ergebnisse:
SGM Heuberg 1 - Jadran Balingen |  2:0
SGM Roßwangen/Endingen - SGM Heuberg 1 |  0:2
SGM Heuberg 2 - SV Ringingen |   1:2
TSV Geislingen - SGM Heuberg 2 |   3:3
TG Schömberg - SGM Heuberg 3 |  3:0 
 aufgrund Spielermangel
SGM Heuberg 3 - FC 07 Albstadt 2 |  1:6

+++ Aufstiegsrelegation +++
Unsere 1. Mannschaft hat die Saison in der Kreisliga A1 auf dem  
2. Tabellenplatz abgeschlossen.
Am Ende fehlte nur 1 Punkt auf den Tabellenersten TSV Laufen/
Eyach, welche die Saison mit 60 Punkten abschloss.
Nun geht es am kommenden Samstag für unsere SGM Kicker 
im ersten Relegationsspiel gegen den Zweitplatzierten aus der 
Kreisliga A2 dem TSV Boll.
Anpfiff ist um 17:00 Uhr in Albstadt-Tailfingen auf dem Lich-
tenbol.
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Die Mannschaft, Trainer und Betreuer würden sich über zahlrei-
che Unterstützung bei diesem wichtigen Spiel sehr freuen. Das 
Motto lautet, „alle in Rot-Weiß“, damit wir das Spiel farblich zu ei-
nem Heimspiel machen.

Anmeldungen für das diesjährige Elfmeter-Schießen  
sind ab sofort möglich.                Plakat: Moritz Gess

Turnverein Schwenningen
 

!!! Neuer zertifizierter Kurs  
„Strong Back - Dein starker Rücken“!!!

Hochgebirgswanderung am 09.09. - 10.09.2023

Wanderziel:  
Tilisuna Hütte (AT)
Los geht es am 09.09.2023 um 
6.00 Uhr. Wir fahren wieder 
mit privaten PKWs nach Gar-
gellen im Montafon. Von dort 
werden wir über das Gweiljoch 
auf dem Rätikoner Höhenweg 
zum Grubenpass aufsteigen. 
Anschließend über das Abgrundhöli zur Tilisunahütte. Auf der 
Hütte, die auf 2211 m liegt, dann Abendessen, Hüttenabend, Ma-
tratzenlager und Frühstück wie gewohnt. 
Wanderzeit beträgt für die 11 km ca. 6 Stunden.
Am Sonntag werden wir dann, 
nach ausgiebiger Nachtruhe 
und Frühstück, dem Rätikoner 
Höhenweg folgend, über Plas-
seggen zum Engin wandern. 
Von dort über den Riedkopf 
zur Unterstandhütte. Danach 
folgen wir dem Schmuggler-
pfad zum Gafierjoch und hin-
unter zum Schafberghüsli. Vom 
Schafberghüsli werden wir 
nach einem Einkehrschwung 
mit der Bahn zum Ausgangspunkt hinunterfahren.
Wanderzeit beträgt für die ca. 14 km ca. 6,5 Stunden.
An beiden Tagen haben wir auf der Strecke keine Einkehr-
möglichkeit. Also bitte genügend Proviant und Getränke 
mitnehmen.
Für die Anmeldung bitten wir Euch bis zum 30.07.2023 die An-
meldegebühr von 80,00 Euro auf folgendes Konto zu überweisen!
Gerhard Gölz, IBAN: DE 94 6539 0120 0302 9204 04.
Im Preis enthalten sind die Übernachtung mit HP sowie die Tal-
fahrt mit der Bahn. Die PKW-Fahrtkosten 15 Euro (Sprit + Vignet-
te) werden wir bei der Wanderung vor Ort abrechnen.
Euer Orga-Team Georg, Jochen, Zwappe, Rudi und Uwe

 

Wasserschöpferzunft 
Schwenningen e.V.

 

Narrenring feiert 40. Geburtstag
Die Narrenfreunde Heuberg feiern im Sommer – aber keine 
Fasnet, sondern in etwas anderer Atmosphäre Ihren 40. Ge-
burtstag vom 23.06.2023 bis 25.06.2023 in Böttingen.
Böttingen. Die Narrenfreunde Heuberg e.V. ist ein in der Region 
bekannter Narrenring, dem 15 Ringzünfte aus drei Landkreisen 
angehören. Der Großteil der Ringzünfte kommt aus dem Kreis 
Tuttlingen (Bärenthal, Böttingen, Bubsheim, Egesheim, Irndorf, 
Königsheim, Kolbingen, Mahlstetten, Reichenbach, Renquis-
hausen), aber auch Zünfte der Kreise Zollernalb (Hartheim, Hei-
denstadt) und Sigmaringen (Glashütte, Hausen im Tal, Schwen-
ningen) gehören der Vereinigung an. Gegründet wurden die 
Narrenfreunde Heuberg am 19.01.1983 im Sportheim in Ren-
quishausen. Das Highlight für die Narrenfreunde Heuberg ist das 
Ringtreffen, welches in der Regel mittlerweile jährlich von einer 
der 15 Mitgliedszünfte ausgerichtet wird. Das erste Ringtreffen 
richtete die Narrenvogtei Kolbingen im Jahr 1984 aus und zu-
gleich war es auch Kolbingen, die das bisher letzte Ringtreffen 
im Jahr 2020 ausgerichtet hat. Die „NFH“, wie die Narrenfreunde 
Heuberg kurz genannt werden können nun auf 40 Jahre zurück-
blicken, welche geprägt sind durch viele Höhen, zu denen zwei-
felsohne fast alle bisher durchgeführten Ringtreffen gehören, 
welche es bis zum heutigen Tage 28 an der Zahl sind. Jedoch gab 
es auch herbe Schicksalsschläge, die es zu verkraften gab. Die 
wichtigsten Ziele der NFH sind wie der Name schon sagt Freund-
schaft unter den Ringzünften und die Pflege und Erhaltung des 
närrischen Brauchtums nach Schwäbisch Alemannischer Art. 
Deshalb sind auch die Feierlichkeiten zum 40-jährigen Jubiläum, 
welche jetzt stattfinden keine traditionellen Fasnetsaktivitäten. 

 
Tilisuna Hütte

 
Bergkulisse 
Fotos: TV Schwenningen
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Und den traditionellen Narr, springend mit Maske und Gschell, 
wird man auch erst wieder am Dreikönigstag sehen.
Los geht es im Festzelt am Freitag, 23.06.2023, ab 16 Uhr mit 
einem Feierabendhock mit Unterhaltung durch die AH-Musik 
„Reiß-Aus“ Frohnstetten, anschließend legt DJ Bonito auf.
Der Samstag startet um 19 Uhr mit einem Festakt, anschließend 
beginnt der Jubiläumsabend der mit Auftritten durch die Ring-
zünfte gestaltet wird mit anschließender Party durch DJ Bonito.
Der Sonntag beginnt um 9:30 Uhr mit einem Gottesdienst im 
Festzelt, anschließend Frühschoppen mit Alphornklang und 
Schwobablech. Um 13 Uhr beginnt dann das Hans-Werner-Hafen 
Gedächtnisturnier, das sonst immer jährlich im internen Rahmen 
zu Ehren an den viel zu früh verstorbenen ersten Ringpräsidenten 
Hans-Werner Hafen ausgerichtet wird, der großer Initiator bei der 
Gründung der NFH 1983 war. Beim Gedächtnisturnier kämpfen 
die 15 Ringzünfte in lustigen kreierten Spielen um den Wander-
pokal. Parallel ist Festbetrieb mit Kaffee und Kuchen.

 
 Plakat: NFH

Fasnet ist au im Sommer schee - Buszeiten zum NFH-Fest
Liebe Mitglieder,
wie bereits angekündigt, findet vom 23.06.2023 bis 25.06.2023 
das 3-tägige Sommerfest zum 40-jährigen Jubiläum der Narren-
freunde Heuberg in Böttingen statt.
„De Ring, des sind mir älle“.
Deshalb wäre es schön, möglichst viele dort anzutreffen, um mit-
einander zu feiern. An allen 3 Tagen fährt jeweils ein Bus von bzw. 
bis zur Haltestelle Adler.
Die Zeiten sind wie folgt:
• Freitag Abfahrt   18:00 Uhr 

   Rückfahrt  01:30 Uhr
• Samstag  Abfahrt   18:00 Uhr 

   Rückfahrt  01:30 Uhr
• Sonntag Abfahrt   10:30 Uhr  

   Rückfahrt  17:30 Uhr
Lasst es ordentlich krachen und gebt alles!
Euer Federfuchser Margit

Wissenswertes/Aktuelles

Veranstaltungen des 
Naturpark Obere Donau

 

Veranstaltungen Haus der Natur
Beuron. Filzkurs Schmetterlinge.
Freitag, 23. Juni 2023, 14 Uhr bis ca. 17 Uhr 
(Anmeldung bis 21.06.2023)
Mit einer Filznadel und Schafwolle aus dem Naturpark werden 
Schmetterlinge gefilzt. Mitzubringen sind Lust und etwas Aus-
dauer. Geeignet für Erwachsene und Kinder ab 10 Jahren.
Treffpunkt: Haus der Natur, Seminargebäude
Leitung:  Marlies Martin
Gebühr:  10,- € inkl. Material
Anmeldung bis 21. Juni 2023 beim Haus der Natur, 
Tel. 07466/9280-0, info@nazoberedonau.de.

Neuhausen. Schafgarbenbutter, Kräutertöpfchen und andere 
Leckereien.
Samstag, 24. Juni 2023, 10 Uhr bis ca. 13:30 Uhr 
(Anmeldung bis 21.06.2023)
Auf unserem Spaziergang entlang von Wald und Wiese entdecken 
wir Wildkräuter wie Beifuß, Dost, Schafgarbe, Pimpinelle und Wie-
sensalbei, die zu leckeren Brotaufstrichen verarbeitet werden kön-
nen. Nebenbei erfahren Sie, wie diese Pflanzen seit Jahrhunderten 
in der Volksheilkunde verwendet werden und wie sie unsere Kör-
perfunktionen auf schmackhafte Weise unterstützen können.
Bitte mitbringen: Trinkbecher, Sonnenschutz
Treffpunkt:   Parkplatz Ski- und Wanderhütte des Albvereins 

Neuhausen ob Eck
Leitung:   Michaela Hagen, Kräuterpädagogin
Gebühr:   18 € inkl. Verkostung und Rezepten
Anmeldung bis 21. Juni 2023 beim Haus der Natur, 
Tel. 07466/9280-0, info@nazoberedonau.de.

Beuron. Workshop Reptilien und Amphibien.
Samstag, 24. Juni 2023, 10 Uhr bis ca. 12 Uhr 
(Anmeldung bis 21.06.2023)
Das Donautal bietet mit seiner abwechslungsreichen Landschaft 
Lebensraum für viele Arten. In den trocken-warmen Hängen füh-
len sich Reptilien wie die Schlingnatter wohl, die feuchtere Talaue 
ist hingegen auch für Amphibien attraktiv. Bei diesem Workshop 
lernen wir unsere heimischen Reptilien- und Amphibienarten 
kennen, der Fokus liegt dabei auf den Reptilien. Nach einer the-
oretischen Einführung wird das Gelernte bei Bestimmungsübun-
gen praktisch angewendet.
Treffpunkt:  Haus der Natur, Seminargebäude
Leitung:    Dr. Clara Arranz, Staatliches Museum für  

Naturkunde
Gebühr:   frei
Anmeldung bis 21. Juni beim Haus der Natur, Tel. 07466/9280-0, 
info@nazoberedonau.de.

Obernheim. Wo Hexen sich treffen und tanzen.
Sonntag, 25. Juni 2023, 13 Uhr
Auf befestigten Wegen führt die Wanderung durch offene Land-
schaft und Wald. Die gute Weitsicht gewährt einen herrlichen 
Rundblick über die markante Hochebene zur Bergregion am Alb-
trauf und auch zum sagenhaften Hexen- oder Burgbühl, dem Ort 
der Zusammenkunft von Hexen und Unholden. Sagen aus dem 
16. Jh. ranken sich um Obernheim. Vom dürren Bäumlein, unter 
dem die Hexen ihre Tänze und Teufelsspiele trieben. Eine sieben-
eckige Bank symbolisiert eine Aussage, aus jahrhundertealten 
Hinweisen, wonach sich dort die Hexen aus allen „sieben Winden“ 
getroffen haben. Archäologische Funde lassen eine vorgeschicht-
liche Höhensiedlung vermuten.
Dauer: 3-4 Stunden, geeignet für Familien mit Kinderwagen.
Anmeldung und Informationen bei Ruth Braun, Alb-Guide, 
Tel. 0172/7348307.
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NABU Alb-Guides
 

Tour 28 - Sagenumwobener Heuberg

Wo Hexen sich treffen und tanzen
Um den Hexenbühl (970 m) zwischen Obernheim und Deilingen 
ranken sich viele Sagen und Fabeln. Eine davon ist, warum das 
dürre Bäumlein nie Laub getrieben hat? Oder dass in der Walpur-
gisnacht die Hexen aus allen 7 Winden um das Hexenbäumlein 
tanzten. Bei der Wanderung genießt man eine beeindruckende 
Aussicht auf den Plettenberg und den Lochen. Die Wanderung 
mit wenigen, leichten Anstiegen ist auch geeignet für Familien 
mit Kinderwagen.
Termin:  Sonntag, 25.06.2023, 13:00 Uhr
Dauer:   ca. 4 Stunden
Treffpunkt: Obernheim, Festhalle
Alb-Guide:  Ruth Braun, Tel. 07429/1323, Mobil 0172/7348307

 
Donaubergland

50 Jahre Landkreis Tuttlingen -  
Mit dem Rad auf Spritztour mit dem Landrat
Am kommenden Samstag, 17. Juni 2023, um 13:30 Uhr lädt 
Landrat Stefan Bär zusammen mit der Donaubergland GmbH zu 
einer Radtour auf einem Teil der ausgeschilderten Donaubike-
land-Radrunde „Spritz-Tour“ ein. Start ist an der „Angerhalle“ (Im 
Anger 14) in Tuttlingen-Möhringen. Die gemeinsame „Spitztour“ 
dauert etwa gut 3 Stunden (inklusiver kurzer Zwischenstopps mit 
Erläuterungen zur Geschichte des Landkreises und einzelner Plät-
ze unterwegs). Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 
Die Tour wird geführt von Landrat Stefan Bär und Donauberg-
land-Geschäftsführer Walter Knittel. Teilnehmen kann man gerne 
mit E-Bikes, die Tour ist aber auch mit Rädern ohne Strom zu be-
wältigen. Getränke sollten die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 
selbst mitbringen. Unterwegs ist eine kurze Trinkpause einge-
plant.
Die Tour führt von Möhringen auf dem Donauradweg nach Tutt-
lingen, von dort über Wurmlingen nach Seitingen-Oberflacht, 
mit einem Abstecher zum Hohenkarpfen, und über das Krähen-
bachtal zurück nach Möhringen. Dort besteht zum Abschluss 
eine Einkehrmöglichkeit im Gasthaus „Löwen“. 
Der Landkreis Tuttlingen feiert in diesem Jahr mit einem umfang-
reichen Jubiläumsprogramm seinen 50. Geburtstag (in der heute 
bestehenden Form). Im Zuge der großen Kommunalreform im 
Jahre 1973 wurden eine Reihe von Landkreisen aufgelöst und 
Teile zu größeren Landkreisen zusammengefasst. Der Landkreis 
Tuttlingen bestand weiter. Ihm wurde eine Reihe von Orten vor 
allem im Westen zugewiesen.
Weitere Infos im Internet unter www.donaubergland.de.

Erstes Donaubergland-Bier
Landrat Bär zapft beim „Bier- und Backtag“ an
Das Donaubergland ist eine Bierregion und das schon nach-
weislich seit Jahrhunderten. Mit der Kampagne „Donaubierland“ 
wirbt die Donaubergland GmbH für den Genuss des heimischen 
regionalen Getränks. Jetzt wurde erstmals auch ein Donauberg-
land-Bier gebraut. In der Hirsch-Brauerei Wurmlingen hat Land-
rat Stefan Bär, unter Anleitung des Brauexperten Karl-Hermann 
Marx von der Hirsch-Brauerei und mit Unterstützung eines „Brau-
teams“, ein besonderes Bock-Bier eingebraut. In einem Social-Me-
dia-Gewinnspiel konnten das Publikum den Namen bestimmen. 
Eine Mehrheit wünschte sich den Namen „Bär-Bock“. Dieses saiso-
nale Spezialbier gab es nur zum „Bier- und Backtag“ und in einer 
kleinen Charge in 2-Liter-Flaschen für besondere Anlässe. Kaufen 
kann man dieses (derzeit) nicht.
Mehr Infos unter www.donaubergland.de.

Veranstaltungen im Umland

Bildungswerk Stetten a. k. M.
Anmeldung: Heike Drissner, Tel. 07573/92006
E-Mail: heike.drissner@gmx.de oder BildungswerkStetten@web.de
Das aktuelle Programm ist auch abrufbar unter 
www.stetten-akm.de Bildungswerk.

Zumba
Kursleitung: Steffi Mayer
Termin:  Freitags, ab 23.06.2023, 18:15 Uhr - 19:15 Uhr
Ort:   Alpenblickhalle Glashütte/Eingang oben
Kursdauer:  6 x 1 Stunde
Gebühr:  30,00 €
Zumba ist eine Mischung aus Fitness-Workout, Ausdauertraining 
und Muskelaufbau. Mit heissen lateinamerikanischen und inter-
nationalen Rhytmen und Tänzen wird man in absolute Urlaubs- 
und Partystimmung versetzt. Zumba ist für jedermann geeignet, 
weil keinerlei Vorkenntnisse im Bereich Tanz erforderlich sind. Ne-
ben Fitness wird SPASS ganz groß geschrieben.
Mitzubringen: Sportkleidung, Handtuch, Getränk,Turnschuhe m. 
hellen Sohlen
Yogadance & heilsames Singen mit Bettina Haug & Beatrix 
Reiterer
„eine kleine Auszeit für Körper und Geist“
Die wunderbaren Wirkungen von Yoga, vereint im Fluss von Mu-
sik! Schritt für Schritt setzen wir im ersten Teil des Workshops 
mit Bettina Yogahaltungen in fließende Reihen, um sie dann im 
Wirbel kräftiger Trommeln oder auch ganz meditativ zu erleben. 
Freue dich auf das harmonisierende Erlebnis von getanztem Yoga 
– du brauchst hierfür keine Yogaerfahrung zu haben.
Im zweiten Teil des Workshops singen wir mit Beatrix Mantras und 
einfache Lieder, deren Texte du dir ganz leicht merken kannst. 
Jede*r singt so wie er/sie kann. Durch längeres, gemeinsames 
Singen dieser Lieder kommst du irgendwann von deinem Kopf in 
dein Herz und kannst die heilsame Wirkung deiner eigenen Stim-
me und die einer ganzenGruppe erfahren.
Bettina Haug ist Yogalehrerin BDY/EYU, Yogatherapeutin und hat u.a. 
Fortbildungen im Bereich Yogadance und Faszienyoga besucht.
Beatrix Reiterer ist Sängerin, Gesangslehrerin und Yogalehrerin. 
Leitet einen Singkreis in Balingen und hat diverse Weiterbildun-
gen im Bereich des Heilsamen Singens absolviert (u.a. „Spirituelle 
Dimensionen des heilsamen Singens“, Bossinger).
Termin:  Samstag, 17.06.2023, 15:00 Uhr - 17:30 Uhr
Gebühr:  29,00 €
Treffpunkt:  Alpenblickhalle Glashütte, obere Dorfstr. 7,  

72510 Stetten
Mitzubringen: Tee-Tasse für die Pause, Yoga-Matte, Sitzkissen

DLRG Ortsgruppe Stetten a. k. M.
12. – 19. August 2023 - Sommerferien Zeltlager
Auch diesen Sommer heißt es wieder: Sonne – Strand – Wasser… 
und jede Menge Spiel und Spaß! Die DLRG Stetten a. k. M. freut 
sich, auch im Sommer 2023 ihr traditionell bewährtes Zeltlager an 
der Krauchenwieser Küste veranstalten zu können.
Hier die wichtigsten Infos zur Veranstaltung:
Wann:     12.08.2023 (10 Uhr) bis 19.08.2023 (11 Uhr)
Wo:      Krauchenwieser Küste; 
      72505 Krauchenwies - Sigmaringer Str. 46
Was:      Vollpension mit Übernachtung im Grup-

penzelt & spannendem Rahmenprogramm
      Überraschungsausflug
       Schwimmen/Tauchen/Surfen/Schlauchboot 

fahren/Beach-Volley-ball/Nachtwande-
rung/Soccer Court/…

Teilnahmegebühr: 85 € für Mitglieder/95 € für Nicht-Mitglieder
Zielgruppe:    Kinder ab 7 Jahren (Ihr dürft auch gerne Ge-

schwister/Freunde/Bekannte mitbringen)
Anmeldezeitraum:  Vom 01.06.2023 ab 18 Uhr bis zum 

28.07.2023 um 20 Uhr könnt ihr euch über 
unsere Website (stetten.dlrg.de) anmelden.
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Hinweis:      Die Teilnehmeranzahl ist begrenzt. Die Liste 
richtet sich dabei nach dem Zeitpunkt der 
Anmeldung.

Feuerwehrkapelle Stetten a.k.M.
Programm Traditionelles Sommerfest
Freitag, 30. Juni 2023
11.00 Uhr  Frühschoppen
12.00 Uhr   Mittagstisch mit musikalischer Unterhaltung durch 

die Bläserklasse
17.00 Uhr   traditioneller Handwerker-/Vereinswettkampf. 
   Danach Partystimmung mit DJ Tschones aus Meßkirch
Samstag, 1. Juli 2023 Brass & Beer
18.00 Uhr   Bierprobe mit regionalen Bieren durch Genussrunde 

Tasting aus Wald/Hohenzollern, selbstgebackenem 
Brot und Musik von der Blechgesellschaft. Eintritt 
29,00 € für den kompletten Abend mit Bierprobe und 
der Band LEEEZA aus Balingen im Anschluss. Vorver-
kauf bei Getränke Nolle

21.00 Uhr   Partystimmung durch die Band LEEEZA aus Balingen 
(Eintritt 8,00 €)

Sonntag, 2. Juli 2023 Tag der Blasmusik
11.00 Uhr  MV Notzingen- Wellingen
14.00 Uhr  MK Thalheim
17.00 Uhr  Jugendkapelle Stetten a.k.M.

Großer Bauern- und Handwerkermarkt mit  
Kinderprogramm am 18.06.2023 in Meßkirch
Der Handwerker- und Bauernmarkt rund um das Schloss Meß-
kirch ist im Veranstaltungskalender der sympathischen Kleinstadt 
nicht mehr wegzudenken! Nach einer kleinen Pause findet dieser 
am 18. Juni 2023 bereits zum zehnten Mal statt. Produkte aus 
der Region wie Obst, Brot, Säfte, Kräuter, Wurstwaren, selbstge-
machte Maultaschen und vieles mehr werden zum Kauf angebo-
ten oder können direkt vor Ort gekostet werden. Auch Liebhaber 
von Holzartikeln, Naturseifen, Imkerprodukten, Schmuck, Alpa-
kaprodukten und Handarbeiten kommen auf dem Meßkircher 
Handwerker- und Bauernmarkt nicht zu kurz!
Auf unsere kleinen Besucher warten unter anderem Fahrten mit 
der Eselkutsche, eine Seifenblasenshow, Glitzertattoos und ein 
Karusell. Für den musikalischen Rahmen sorgen die Stadtkapel-
le Meßkirch und die Musikkapelle Kreenheinstetten. Ein gemüt-
licher Biergarten und verschiedene Stände mit Speisen, Kaffee 
und Kuchen laden zum Verweilen ein. Genießen Sie zum Beispiel 
Ochsenfetzen, Maultaschen mit Kartoffelsalat oder auch Dinnele 
aus dem Steinofen.
Um 13 Uhr und um 16 Uhr lädt die Stadt Meßkirch jeweils zu 
einer Führung durch den historischen Hofgarten ein und um  
15 Uhr findet eine Führung durch Schloss Meßkirch statt. Die  
Museen haben an diesem Tag für Besucher von 12:00 Uhr bis 
18:00 Uhr geöffnet.
Weitere Informationen gibt es unter www.schloss-messkirch.de 
oder bei der Tourist-Information Meßkirch, Tel.: 07575/206-1422, 
E-Mail: schloss@messkirch.de
Musikalische Unterhaltung im Schlossinnenhof
12:00 Uhr - 14:00 Uhr Stadtkapelle Meßkirch
14:30 Uhr - 16:30 Uhr Musikkapelle Kreenheinstetten
Kinderprogramm
13:00 Uhr - 17:00 Uhr Glitzertattoos (Remisenparkplatz)
13:00 Uhr - 15:00 Uhr Eselreiten u. -kutschfahrten (Hofgarten)
14:00 Uhr - 14:30 Uhr Seifenblasenshow (Remisenparkplatz)
15:30 Uhr - 16:00 Uhr Seifenblasenworkshop (vor dem Schloss)
17:00 Uhr - 17:30 Uhr Seifenblasenshow (Remisenparkplatz)
11:30 Uhr - 18:00 Uhr Karussell
Führungen:
13:00 Uhr - 14:00 Uhr  Führung durch den Hofgarten (Treffpunkt 

Torbogen Hofgarten)
15:00 Uhr - 16:00 Uhr Schlossführung (Treffpunkt Schlosskasse)
16:00 Uhr - 17:00 Uhr  Führung durch den Hofgarten (Treffpunkt 

Torbogen Hofgarten)
Öffnungszeiten Museen:
12:00 Uhr - 18:00 Uhr Kreisgalerie Schloss Meßkirch

12:00 Uhr - 18:00 Uhr Martin-Heidegger-Museum
13:00 Uhr - 17:00 Uhr Oldtimermuseum in der Schlossremise

Campus Galli
Die Klosterapotheke. Führung „Kräutergarten und  
Wildkräuter“ am 18. Juni 2023 um 11:30 Uhr  
(und am 16.07.2023, 11:30 Uhr)
Die karolingerzeitliche Medizin baute auf antikes Wissen und vor 
allem auf die Kunde von Heilpflanzen auf. In den Klöstern wur-
de dieses Wissen vereint. Unser Heilkräutergarten ist nach dem  
St. Galler Klosterplan angelegt und versammelt die dort genann-
ten Arten.
Begeben Sie sich mit unserer Wildpflanzenpädagogin auf eine 
spannende Reise ins frühe Mittelalter mit seinen Heil- und Wild-
pflanzen. Erfahren Sie Interessantes über das Heilwissen der 
mittelalterlichen Klöster, die Bedeutung ihrer Kräutergärten und 
über die Anwendung der Kräuter damals und heute, im medizini-
schen Bereich sowie in der Küche.
Beginn: 11:30 Uhr am Heilkräutergarten
Bitte planen Sie sich für die Wegstrecke von der Kasse zum 
Heilkräutergarten ca. 30 Minuten Gehzeit ein.
Dauer:  60 Minuten
Preis:  4 Euro zzgl. zum Eintritt
Anmeldung erwünscht unter 07575/206-1423
Gruppengröße max. 10 Personen
Bitte beachten Sie: Diese Führung ist witterungsabhängig 
und muss ggf. entfallen. Hinweise zur Durchführung finden 
Sie unter campus-galli.de.
Weitere Veranstaltungen:
• 25. Juni 2023:   Jubiläum 10 Jahre Eröffnung der 

Klosterbaustelle
• 02. Juli 2023:   Thementag „Kein hartes Brot. 
•    Brotbacken im Lehmofen“
• 16. Juli 2023:   Thementag: „Brechen, Schwingen, He-

cheln. Flachsverarbeitung“
• 22./23. Juli 2023:   Murmeln, Würfel, bunte Karten: 

spielend durch 1000 Jahre | Koope-
ration Freilichtmuseum Neuhausen 
ob Eck

• 27. August 2023:   Thementag „Vom Feld zur Mühle: 
•    Getreideverarbeitung“
• 09./10. September 2023:  In bunten Tönen der Natur. 
•    Färben mit Pflanzen

10-jähriges Jubiläum der Klosterbaustelle  
„Campus Galli“ bei Meßkirch am 25.06.2023
Am 22.06.2013 öffnete die Mittelalterbaustelle Campus Galli bei 
Meßkirch ihre Tore. Begleitet von einem großen Festakt nahmen 
die Handwerker ihre Arbeit auf. Manche Handwerker sind seit 
dieser ersten Stunde dabei und haben Tag für Tag mit fleißigen 
Händen dazu beigetragen, dass viele Werkstätten, Ställe und Gär-
ten, eine Kirche und eine große Scheune entstanden sind. Dazu 
viele kleine und große Gegenstände des mittelalterlichen Alltags 
– Gewänder, Möbel, Gefäße und Werkzeug.
Wenn nun am Jubiläumstag, 10 Jahre nach den damaligen Fei-
erlichkeiten die Tore öffnen, wollen wir den Alltag einmal unter-
brechen, und den Besuchern ein etwas anderes Erlebnis bieten:

Genug geschuftet! Beim Jubiläum arbeiten die Besucher.
Am Jubiläumstag dürfen die Besucher nun selbst einmal ran und 
sich beim Schindelmachen, Weben und vielen anderen Dingen 
ausprobieren. Unsere Mitarbeiter leiten fachkundig an und pas-
sen auf, dass sich niemand verletzt. Ob die Resultate am Ende des 
Tages brauchbar sind, hängt vom Geschick des Einzelnen ab... wir 
hoffen aber, dass alle beim Ausprobieren Spaß haben.

Museen zu Gast
Viele Museen der Region sind am Jubiläum auf unserem Gelände 
zu Gast und zeigen, was es in unserer Region alles zu entdecken 
gibt: zwischen den Mammutjägern in den Höhlen der Alb und 
dem fürstlichen Leben im Hohenzollernschloss Sigmaringen lie-
gen zehntausende von Jahren aber nur wenige Kilometer. Über 
den Campus Galli verteilt bieten die Museen Informationen und 
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Aktionen zum Mitmachen an, worüber sich insbesondere die Kin-
der freuen dürften: Steinzeitlichen Schmuck basteln, eine römi-
sche Gladiatoren-Rüstung anprobieren oder ausprobieren, wie 
die Schönheitspflege vor 200 Jahren ablief? Dieses und vieles 
mehr wird es am Jubiläumstag zu erleben geben.
Folgende Museen sind dabei (alphabetisch sortiert):
• Archäologisches Landesmuseum, Konstanz
• Badisches Landesmuseum, Karlsruhe
• Federseemuseum Bad Buchau
• Freilichtmuseum Neuhausen ob Eck
• Hohenzollernschloss Sigmaringen
• Keltenmuseum Heuneburg, Herbertingen
• Urgeschichtliches Museum Blaubeuren

Gregorianischer Choral in der Holzkirche
Ein besonderes Highlight wird in der Holzkirche stattfinden: 
Das Ensemble „Ordo Virtutum“ unter der Leitung des Musikwis-
senschaftlers Prof. Dr. Morent/Universität Tübingen wird in drei 
20-minütigen Kurz-Konzerten Beispiele aus der liturgischen Mu-
sik des frühen Mittelalters vorstellen. Spannend ist dabei unter 
anderem die Frage, wie unsere Holzkirche eigentlich klingt? Denn 
meist denkt man bei Gregorianischem Choral an große, steinerne 
Kirchenbauten. Die Realität sah im frühen Mittelalter jedoch an-
ders aus, da die meisten Kirchen während der Bauzeit der großen 
Klosterkirchen noch aus Holz waren. Wir bieten Ihnen somit die 
einmalige Gelegenheit, sich selbst ein Bild davon zu machen, wie 
sich das Mittelalter angehört hat – eine akustische Reise in die 
Vergangenheit.
Die Kurz-Konzerte sind um 12 Uhr, 14 Uhr und 16 Uhr und dau-
ern jeweils 20 Minuten. Da der Platz in der Holzkirche begrenzt 
ist, ist es notwendig für den jeweiligen Zeitpunkt ein Ticket zu lö-
sen. Diese können im Vorverkauf in der Touristinformation Meß-
kirch oder im Museumsshop für je 5 Euro gekauft werden.

Kulinarisches
Auch für das leibliche Wohl ist gesorgt. Gastronom Eugen Bü-
cheler aus Rohrdorf wird Kulinarisch am Marktplatz vertreten 
sein. Die Metzgerei Müller aus Langenhart wird auf der Wiese 
im Eingangsbereich Wildspezialitäten anbieten. Ebenso im Ein-
gangsbereich bewirten wir mit Kaffee und Kuchen. So soll der 
Jubiläumstag auch dazu einladen, mit Freunden und Bekannten 
zusammenzusitzen und die schöne Atmosphäre unseres Gelän-
des zu genießen.

Kurse am Bildungszentrum Gorheim
„Gönn dir eine Auszeit“ am Samstag, 17.06.2023, von 09:30 
Uhr bis 11:30 Uhr. Verlassen Sie Ihren Alltag und gönnen Sie sich 
eine Auszeit! Genießen Sie den Sommer mit all seinen Reizen, 
Facetten und Klängen. Gehen Sie auf Spurensuche zu sich selbst 
und entdecken Sie, wie Sie dem Glück ein Stück näher kommen.
Eine kulinarische Reise durch Spanien erwartet Sie im Kurs „Spa-
nischer Kochkurs für Genießer“. Der Kurs startet am Mittwoch, 
21.06.2023 in der Küche der Theodor-Heuss-Realschule und 
geht von 18:00 Uhr bis 20:00 Uhr. An den insgesamt drei Ter-
minen werden unterschiedliche Gerichte der spanischen Küche 
gekocht.
Haben Sie ein Kind im Alter von 0 bis 3 Jahren und Fragen zum 
Erziehungsalltag? Möchten Sie Ihre Eltern-Kind-Beziehung inten-
sivieren und andere Eltern und Kinder kennenlernen? Dann sind 
Sie genau richtig im Kurs „Gemeinsam gut starten. Der Kurs 
startet am “Montag, 26.06.2023 und geht von 09:30 Uhr bis 
11:00 Uhr.
Sie wollten schon immer mal Italienisch lernen? Dann sind Sie 
bei uns genau richtig. Ab dem 26.06.2023 starten verschiedene 
Italienisch-Kurse. Die ausführlichen Beschreibungen der jeweili-
gen Kurse finden Sie auf unserer Homepage.
Der Vortrag „Am Tropf von Big Food: Wie die Lebensmittel-
konzerne den Süden erobern und arme Menschen krank 
machen“ findet am Donnerstag, 29.06.2023, im Katholischen 
Gemeindehaus in Bingen statt und geht von 19:00 Uhr bis 20:30 
Uhr. Die Weltgesundheitsorganisation schlägt Alarm: Big Food, 
die multinationale Nahrungsmittelindustrie, ist noch gefährlicher 
als die Tabak- und Alkoholindustrie. Aggressiv erobern die Kon-

zerne arme Länder und drängen mangelernährten Müttern und 
ihren Kindern krankmachendes Junkfood auf.
Weitere Kurse, mehr Informationen und Anmeldungen auf der 
Homepage www.bildungszentrum-gorheim.de.

Seminare Akademie Innovationscampus Sigmaringen

Lernhäppchen 2 – Suchmaschinenoptimierung - ONLINE
In unserer Seminarreihe „Lernhäppchen“ bieten wir für alle mit 
wenig Zeit aber großem Wissensdurst kleine 30-minütige Denk-
impulse, Tipps und Tricks.
In unserem zweiten Kurzseminar geht es weniger um die graue 
Theorie der Suchmaschinenoptimierung sondern eher um Kurz-
tipps, die Sie sofort anwenden können um Ihre Sichtbarkeit bei 
Google zu steigern.
Diese Veranstaltung findet online über ZOOM statt. Die Zugangs-
daten hierzu erhalten Sie per E-Mail vor der Veranstaltung.
Termin:  Donnerstag, 22.06.2023, 18:30 Uhr bis 19:00 Uhr
Dozent:  Jörg Meyer
Preis:  15 Euro
Mehr Informationen und Anmeldung: 
www.innovationscampus-sigmaringen.de

Stärkentraining für Führungskräfte –  
Resilienz durch Selbsterfahrung
Wenn Sie Ihre Resilienz durch Selbsterfahrung der eigenen Stär-
ken verbessern möchten und somit einen aktiven Beitrag zur 
persönlichen Gesundheitsprävention leisten möchten, sind Sie 
in diesem Seminar genau richtig. Es geht hauptsächlich darum, 
sich der eigenen Stärken bewusst zu werden und diese gezielt für 
die persönliche und berufliche Weiterentwicklung einzusetzen. 
Denn ein Mensch ist dann erfolgreich, wenn er täglich das tut, 
was ihm gefällt.
Doch welche individuellen Stärken zeichnen mich als Führungs-
kraft aus? Welche Stärken möchte ich entdecken und ausbauen? 
Setze ich meine Stärken im aktuellen Job überhaupt richtig ein? 
Dies sind Fragen, mit welchen Sie sich im Seminar beschäftigen 
werden. Sie werden Stärken entdecken, die in Ihnen schlummern 
und erfahren, wie Sie diese am besten einsetzen können. Denn 
nicht ausgelebte Stärken machen unsicher, überfordern und de-
motivieren uns, Misserfolg ist vorprogrammiert.
Das Arbeitsseminar erstreckt sich über 3 Präsenztermine und 
wird durch individuell in der jeweiligen Gruppe vereinbarte 
Kleingruppentreffen online unterstützt. Ziel ist ein gegenseitiges 
voneinander lernen. Die individuellen Trainingsfortschritte wer-
den in den Präsenzterminen besprochen und weitere Ziele ver-
einbart. Optional kann ein begleitendes Coaching beim Trainer 
zugebucht werden.
Die Teilnehmer benötigen einen Laptop oder ein Tablet sowie 
einen gut funktionierenden Internetanschluss für die Web-Mee-
tings.
Termine:  Donnerstag, 29.06.2023, 15:30 Uhr bis 17:30 Uhr
   Donnerstag, 06.07.2023, 15:30 Uhr bis 17:30 Uhr
   Donnerstag, 20.07.2023, 15:30 Uhr bis 17.30 Uhr
Dozent: Hans-Jörg Eberhardt
Preis:  220 Euro zzgl. MwSt.
Mehr Informationen und Anmeldung: 
www.innovationscampus-sigmaringen.de

Lernhäppchen 3 – Negative Bewertung erhalten?
In unserer Seminarreihe „Lernhäppchen“ bieten wir für alle mit 
wenig Zeit aber großem Wissensdurst kleine 30-minütige Denk-
impulse, Tipps und Tricks.
Viele Unternehmen kennen das Problem: negative und/oder 
ungerechtfertigte Bewertungen beispielsweise bei Google oder 
Facebook. Wie man in diesem Fall vorgehen kann und welche 
Möglichkeiten es gibt, negative Bewertungen entfernen zu las-
sen, erläutern wir in diesem Kurzseminar.
Diese Veranstaltung findet online über ZOOM statt. Die Zugangs-
daten hierzu erhalten Sie per E-Mail vor der Veranstaltung.
Termin:  Donnerstag, 29.06.2023, 18:30 Uhr bis 19:00 Uhr
Dozent:  Jörg Meyer
Preis:  15 Euro



Amtsblatt der Gemeinde Schwenningen · 16. Juni 2023 · Nr. 24    |   13

Mehr Informationen und Anmeldung: 
www.innovationscampus-sigmaringen.de

LernSnacks für mutige Startup-Frauen
Du bist eine mutige Startup-Frau und möchtest dich bei einer 
Tasse Kaffee und einem kleinen Frühstück mit anderen Frauen 
vernetzen? Gleichzeitig hättest du gerne den ein oder anderen 
„LernSnack“ zum Frühstück, um dein Business in die richtige 
Fahrtrichtung zu lenken? Dann bist du hier genau richtig! Unser 
neues Format „LernSnacks für mutige Start-up Frauen“ bietet Ver-
netzung mit Gleichgesinnten in Kombination mit kleinen Impul-
sen für dein Business! Heute stellen wir euch das Gestaltungspro-
gramm CANVA vor, mit dessen Hilfe tolle Posts innerhalb weniger 
Minuten selbst gestaltet werden können!
Termin:  Freitag, 30.06.2023, 09:00 Uhr bis 11:00 Uhr
Dozentinnen:  Inga Damian, Katharina Krauss (beide WFS-Wirt-

schaftsförderung Sigmaringen)
Preis:   5,00 Euro
Mehr Informationen und Anmeldung: 
www.innovationscampus-sigmaringen.de

Lernhäppchen 4: Kostenfreie Website-Tools
In unserer Seminarreihe „Lernhäppchen“ bieten wir für alle mit 
wenig Zeit aber großem Wissensdurst kleine 30-minütige Denk-
impulse, Tipps und Tricks.
Es stehen eine Reihe von kostenfreien Softwaretools zur Verfü-
gung, die es Ihnen ermöglicht den aktuellen Status und die Sicht-
barkeit Ihrer Webseite beurteilen zu können. In diesem Kurzsemi-
nar stellen wir Ihnen die wichtigsten Tools und deren Sinn bzw. 
Bedienung vor, damit Sie selbst in der Lage sind, den Erfolg Ihrer 
Webseite beurteilen zu können. Es sind keine spezifischen tech-
nischen Vorkenntnisse notwendig.
Diese Veranstaltung findet online über ZOOM statt. Die Zugangs-
daten hierzu erhalten Sie per E-Mail vor der Veranstaltung.
Termin:   Donnerstag, 06.07.2023,  

18:30 Uhr bis 19:00 Uhr
Dozent:  Jörg Meyer
Preis:   15 Euro
Mehr Informationen und Anmeldung: 
www.innovationscampus-sigmaringen.de

Caritasverband Sigmaringen

Gesprächsgruppe für Angehörige von Menschen mit Demenz 
trifft sich in Sigmaringen
Die Gesprächsgruppe für Angehörige von Menschen mit Demenz 
trifft sich am Montag, 19. Juni 2023, von 10 Uhr - 11:30 Uhr im 
Karls Hotel in Sigmaringen. Neue Teilnehmer/-innen sind herzlich 
willkommen! Die Gruppe wird von der Beratungsstelle für ältere 
Menschen und pflegende Angehörige des Caritasverbandes für das 
Dekanat Sigmaringen-Meßkirch e.V. angeboten. Die pflegenden 
Angehörigen haben die Möglichkeit, sich auszutauschen und Tipps 
zum Umgang mit dem demenzkranken Menschen zu erhalten.
Informationen/Anmeldung: Caritasverband Sigmaringen, Frau 
Pamela Brecht: Tel. 07571/730132.

Naturbühne Steintäle Fridingen -  
Sommerzeit ist Freilichttheaterzeit
Auf der Naturbühne Steintäle in Fridingen an der Donau, wildro-
mantischer Schauplatz von anspruchsvollen Freilichtaufführun-
gen, beginnt am 23. Juni 2023 die Sommertheatersaison.
Aufgeführt wird „Sophie- Die Geschichte des Satanskind“ eine 
Uraufführung von Robin Rathmann.
Sophie ist ein Findelkind. Ihr Leben ist geprägt von Vorurteilen, Hass 
und Demütigungen. Da niemand weiß, woher sie stammt, sind die 
abergläubischen Leute der festen Überzeugung, sie sei vom Teufel 
auf die Erde gesandt worden, um ihnen Unheil zu bringen. Ein Sa-
tanskind. Ein Mittelalterdrama über Liebe, Rache und Vorurteile.
Aufführungstermine Abendstück:
Freitag, 23., 30. Juni, 07., 28. Juli um 20.30 Uhr
Samstag, 01., 08., 29. Juli um 20.30 Uhr
Sonntag, 25. Juni, 09., 16., 23. Juli um 19.30 Uhr
Für die Kinder steht ab 24. Juni 2023 das Märchen „Rabatz im 
Zauberwald“ von Wolfgang Barth auf dem Spielplan.

Versteckt zwischen Büschen und Bäumen treffen Hänsel und 
Gretel eine Hexe. Na und - das ist doch völlig normal. Stimmt. 
Aber was passiert, wenn diese die Bekanntschaft von Pinocchio, 
Rotkäppchen und der Frau Holle machen? Unmöglich? Im Zau-
berwald ist alles möglich. Hier leben alle Märchenwesen friedlich 
nebeneinander. Bis eines Tages eine Horde frecher Ratten im Zau-
berwald auftaucht und alles stiehlt…
Ein zauberhaftes Stück voll fesselnder Spannung, mitreißender 
Musik und unvergessliche Charaktere für große und kleine Mär-
chenfans. Empfohlen ab 5 Jahren, Spieldauer 1 Stunde 45 Minu-
ten (inkl. Pause).
Aufführungstermine Märchen:
Samstag, 24. Juni, 08., 22., 29. Juli um 16.00 Uhr
Sonntag, 25. Juni, 09., 16., 23. Juli um 15.00 Uhr
Sonntag, 02., 30. Juli um 16.00 Uhr
Montag, 17., 24. Juli um 19.00 Uhr
Kartenvorbestellung unter www.steintaele.de oder 07463/7814
Die Aufführungen finden nur bei trockener Witterung statt; 
die Sitzplätze sind nicht überdacht. Platzvorbestellungen, 
Termine und weitere Infos unter www.steintaele.de oder 
Telefon 07463/7814.
Da die Zufahrt zum Steintäle durch Bauarbeiten erschwert ist 
und auch das Parkplatzangebot verringert ist, bitten wir Sie, 
genügend Zeit bei der Anreise einzuplanen.

Veranstaltung der Albstadtbücherei
Make2Gather
Dienstag, 20.06.2023, 17:00 Uhr bis 20:00 Uhr
3D-Drucker sind in aller Munde. Aber wie funktioniert so ein Dru-
cker genau? In diesem Workshop lernen die Teilnehmenden die 
Grundlagen des 3D-Drucks kennen, erstellen eigene CAD-Model-
le und drucken sie anschließend aus.
Workshop:  3D-Druck
Ort:   Stadtbücherei Albstadt-Ebingen
Alter:   14 bis 99 Jahren
Die Anzahl der Teilnehmenden ist begrenzt, deshalb ist eine Vor-
anmeldung erforderlich.
Lesebande
Mittwoch, 21.06.2023, 14:30 Uhr bis 15:30 Uhr
Pinguine in der Sushi-Bar
Ausgerechnet in der Sushi-Bar bauen die Pinguine Geraldine und 
Wellington ihr Nest und essen munter die wunderbaren Fischh-
äppchen vom Band. Geld haben sie leider keines und dann rückt 
auch schon die Polizei an… Am Ende nehmen die Teilnehmen-
den ihren selbstgestalteten Pinguin mit nach Hause.
Ort:   Stadtbücherei Albstadt-Ebingen
Alter:   5 bis 8 Jahren
Die Anzahl der Teilnehmenden ist begrenzt, deshalb ist eine Vor-
anmeldung erforderlich.
Lesemäuschen
Donnerstag, 22.06.2023 – 14:30 Uhr bis 15:30 Uhr
Mittelpunkt der „Lesemäuschen“ bildet ein altersgerechtes Buch. 
Kleine Spiele, Reime und Basteleien umrahmen und vertiefen 
den Inhalt. So lernen Kinder schon früh den spielerischen Um-
gang mit Büchern und Geschichten.
Ort:   Stadtbücherei Albstadt-Tailfingen
Alter:   2½ bis 4 Jahren
Die Teilnehmerzahl ist begrenzt, deshalb ist eine Voranmeldung 
erforderlich.

Die Akademie Laucherttal informiert
WINTERLINGEN: Anmeldung: Gerda Muche 07434/279-91 
oder akademie@winterlingen.de
Wasserkreislauf im Wald - Zielgruppe Grundschüler
Wir machen Experimente mit Wasser und schauen, wie der Was-
serkreislauf im Wald funktioniert. Am Lagerfeuer grillen wir Stock-
brot und spielen gemeinsam. Die Kinder brauchen der Witterung 
angepasste Kleidung und ein Getränk.
Termin: Samstag, 08.07.2023, 14 Uhr - 17 Uhr
Ort:  Winterlingen, „Gereut Hütte“
Leitung: Y. Mattes
Gebühr: 18,00 €, Kurs-Nr: WI 7705
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Vortrag - Suchtprävention im Alltag
Familie, Schule und Beruf, unsere schnelllebige Zeit gibt uns den 
Takt an, Tag für Tag und Woche für Woche. Sei es im Beruf, der 
Ausbildung oder Schule, im vielfältigen Vereinsleben oder im pri-
vaten Bereich. Wir alle müssen Leistungen erbringen, Vorgaben 
erfüllen und Erwartungen gerecht werden, um unsere gesteck-
ten kleinen und großen Ziele zu erreichen. In meinem Vortrag 
zeige ich, wie unsere Gesellschaft (Kinder, Jugendliche und Er-
wachsene) mit Suchtmitteln aller Art umgeht, diese aber auch 
negativen Einfluss auf die Gesundheit jedes einzelnen nehmen 
(können). Was ist „Normal und was nicht?“ Beispiele, aktuelle Zah-
len und Fakten unterstreichen meinen Vortrag, der sich an ein 
breites Publikum richtet.
Termin: Donnerstag, 13.07.2023, 19 Uhr - 20.30 Uhr
Ort:  Winterlingen Begegnungsstätte Viktor-Rieber-Saal
Leitung: A. Walz-Stauer
Gebühr: 5,00 € Anmeldung erforderlich, keine Abendkasse 
Kurs-Nr:  WI 5006

Förderverein Räuberbahn e.V.
Am Samstag, 17. Juni 2023 startet unser samstäglicher  
Bürgerbahnbetrieb
Gleich zum Auftakt haben wir ein besonderes Schmankerl:
Das Pfullendorfer Seifenkistenrennen am  
Samstag, 17. Juni 2023.
Ein Erlebnis für die ganze Familie. Seien Sie gespannt auf zahl-
reiche Seifenkisten, die den Berg auf der Aftholderberger Straße 
heruntersausen. Nicht nur für Kinder, sondern auch für Erwachse-
ne. Denn teilnehmen kann jeder ab 7 Jahren, der eine Seifenkiste 
besitzt und sich unter www.seifenkisten-pfullendorf.de anmel-
det. Die Rennstrecke erstreckt sich auf einer Länge von ca. 430 
m mit einer Höhendifferenz von insgesamt 18 m. Am Ende des 
actionreichen Tages findet die Siegerehrung statt. Jeweils die drei 
Besten aus jeder der vier Rennklassen erhalten einen Pokal.
Die Räuberbahn bringt Sie hin. Es gilt der Samstagsfahrplan! 
Erleben Sie einen actionreichen Tag mit viel Spaß. Für gute Laune 
sorgt die Moderation von Radio Seefunk und die Bewirtung an 
mehreren Verpflegungsständen.

Samstag, 17. Juni 2023 und Sonntag, 18. Juni 2023  
Streetfood Festival in Ostrach
Auch 2023 geht die Streetfood Picknick Tour mit außergewöhn-
lichen Streetfood-Kreationen auf Reisen. Mit erlesenen Food-
trucks, Kinderattraktionen und viel Musik im Gepäck macht die 
Streetfood Picknick Tour auf dem Herbert-Barth Platz hinter dem 
Rathaus seine Pforten auf.
Am Samstag öffnen ab 11:30 Uhr die Foodtrucks ihre Pforten 
und verzaubern die anwesenden Gäste mit ihren Schlemmereien. 
Ab 17:00 Uhr startet dann DJ Matze Ihring mit seiner Mix-Show 
und bringt Partystimmung unter die Besucher.
Wie am Samstag werden auch am Sonntag um 11:30 Uhr die 
Trucks mit ihren Schlemmereien geöffnet sein.
Der Eintritt ist an allen Tagen frei. Weitere Infos zum Programmab-
lauf auf www.bbq-genussevents.de oder 
facebook.com/BBQ-Genussevents
Gäste, die mit der Räuberbahn anreisen (tagaktuelles Ticket), 
bekommen in Ostrach einen Getränkegutschein im Wert von 
1,00 €. Beachten Sie: Samstag und Sonntag gelten auf der 
Räuberbahn unterschiedliche Fahrpläne!

Sonntag, 18. Juni 2023 Räuberbahn meets Musikverein 
Burgweiler.
Die Musikkapelle Burgweiler besteht aus einem jungen, motivier-
ten Klangkörper. Das Repertoire reicht von böhmisch-mährischer 
Blasmusik, bis hin zu modernen Titeln. Und heute von Ober-
schwaben bis ins Linzgau (und natürlich auch zurück). Freuen Sie 
sich auf beste Unterhaltung im Zug und auf dem Bahnsteig. Es 
gilt der Sonn- und Feiertagsfahrplan!

Sonntag, 18. Juni 2023 Mit der Räuberbahn zur  
Räuberwanderung im Pfrunger-Burgweiler Ried
Wanderung mit Moorführer Rolf Müller
Das Pfrunger-Burgweiler Ried war Anfang des 19. Jahrhunderts 
Schauplatz für die Streifzüge des Räuberhauptmanns Schwarzer 

Vere. Seine Räuberbande machte sich die vielen Landesgrenzen 
zunutze, überfiel die Bauernhöfe im Badischen, um die Beute wie 
Brot und Schinken im Württembergischen oder im Hohenzoller-
schen Landesteil zu verzehren – oder umgekehrt.
Später wurde das Ried geprägt durch Torfabbau und Landwirt-
schaft, und das „wilde Ried“ wurde gebändigt. Heutzutage kann 
im Ried teilweise wieder Wildnis die Herrschaft übernehmen, und 
das Moor darf durch Naturschutzmaßnahmen wieder nass sein 
und wachsen.
Die Führung mit Moorführer Rolf Müller startet um 10:15 Uhr am 
Bahnhof in Ostrach, führt vorbei an der alten Torffabrik bei Ostrach 
„hinunter“ ins Ried zum Bannwaldturm, von wo aus man einen er-
hebenden Blick ins „Räuberland“ hat. Von hier aus geht es hinüber 
zum Fünfeckweiher, einem ehemaligen Torfstich, bevor die Tour im 
Grenzsteinmuseum die Geschichte streift und schließlich am Bahn-
haltepunkt Burgweiler endet. Von hier aus ist die Rückfahrt mit der 
Räuberbahn entweder in Richtung Pfullendorf oder in Richtung 
Ostrach-Altshausen-Aulendorf möglich. Die Abfahrtszeiten sind zu 
finden unter www.raeuberbahn.de/tarife/saisonverkehr-fahrplan/ 
Es gilt der Sonn- und Feiertagsfahrplan!
Wanderstrecke ca. 8,5 km (eben, Wanderschuhe empfohlen): 
Bahnhof Ostrach – Torffabrik – Bannwaldturm (hier Besteigung 
möglich) – Fünfeckweiher – Grenzsteinmuseum – Haltepunkt 
Burgweiler
Treffpunkt: Bahnhof Ostrach
Kosten:  6,- €/TN (ohne Bahnfahrt)
Eine Anmeldung zur Führung bis Freitag, 16. Juni 2023,  
12:00 Uhr über https://pfrunger-burgweiler-ried.de/kontakt/ 
oder Telefon 07503/739
Übrigens: Sonntags gibt es auf der Räuberbahn in den ersten 
beiden Zügen je Richtung einen leckeren Imbiss an Bord, im-
mer im in Fahrtrichtung ersten Zugteil.
Die Räuberbahn (Aulendorf ) - Altshausen - Pfullendorf ermög-
licht tolle Familien-Freizeiterlebnisse mit viel Aktivitäten und 
Abwechslung im schönen Oberschwaben. Mit den günstigen 
Tickets schonen Sie auch den Geldbeutel. Fahrkarten gibt’s im 
Zug, am Automaten und in der DB-Navigator-App …
Weitere Informationen, detaillierte Freizeit-Tipps mit 30 un-
terschiedlichsten Vorschlägen und Fahrpläne gibt es auf der 
Webseite www.raeuberbahn.de

Regionalverband Bodensee-Oberschwaben
Erneuerbare Energien in Bodensee-Oberschwaben: Hybride 
Informationsveranstaltung des Regionalverbands Boden-
see-Oberschwaben
Die Auswirkungen der Energiewende werden in der Region 
Bodensee-Oberschwaben sichtbar. Die Landesregierung hat 
beschlossen, dass zwei Prozent der Regionsfläche für den 
Ausbau von Windenergie- und Freiflächensolaranlagen be-
reitgestellt werden müssen. Für die Suche nach geeigneten 
Flächen ist der Regionalverband Bodensee-Oberschwaben 
(RVBO) verantwortlich.
Aus diesem Anlass veranstaltet der RVBO am Dienstag, 11. Juli 
2023, von 18:30 Uhr bis 20:30 Uhr, im Haus am Stadtsee in Bad 
Waldsee (sowie online) einen Informationsabend mit dem Titel 
„Räume suchen - Gebiete finden“ rund um die Themen Windkraft 
und Solar. Zu Beginn der Veranstaltung erläutert Wolfgang Heine, 
Direktor des RVBO die Vorgehensweise und erste Ergebnisse bei der 
Suche nach geeigneten Gebieten und stellt die Auswahlkriterien vor. 
Dieser Vortrag kann auch online mitverfolgt werden. Im Anschluss 
an den Vortrag stehen u. a. die Fachplanerinnen und -planer des 
RVBO an Informationsständen für Hintergründe und Fragen zur Ver-
fügung. Der Abend soll dem gemeinsamen Austausch dienen.
Die Veranstaltung richtet sich an alle interessierten Bürgerinnen 
und Bürger, die sich für die weitere Umsetzung der Energiewen-
de in den Landkreisen Bodenseekreis, Ravensburg und Sigmarin-
gen interessieren. Anmeldung und weitere Informationen unter 
www.rvbo-energie.de. Eine Anmeldung ist jeweils für die Online-
Teilnahme sowie auch für die Präsenzveranstaltung erforderlich.

Ende des redaktionellen Teils


